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WARNING!

In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally

friendly refrigerant the R600a (flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the
manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended
by the manufacturer.

ATTENTION!

Pour assdrer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifique complétement écologique,

R600a (infammable seulement dans certaines conditions) vous devez respecter les regles suivantes:

+ N’'empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ N'utilisez pas des appareils électiques a l'intérieur du compartiment pourconserver les denrées, apart celles qui sont
éventuellement récommendés par le fabriquant.

BHUMAHMUE!

Bawwus anapaT cbabpxa xnagunHa teqHoct R600a (3ananvm camo npw onpeaeneHn ycrioBuysl) ra3 oT ecTecTBeH
npou3xo KONTO € CUITHO CbBMECTUM CbC M3UCKBaHMATA 3a ona3BaHe Ha oKonHaTta cpefa. 3a Aa ocurypute
HopMarnHa paboTa Ha BawwuaT ypeg monsa cna3sante cnegHuTe npasuna:

+ OcvrypeTe HopMarnHa BeHTUnauus Ha ypeaa.

+ He n3nonseante MexaHW4HM YCTPOWCTBA 3a pa3mpassBaHe Ha ypeaa, OCBEH Te3W NPernopbyHM OT MPOU3BOAMTENS.

+ He HapaHsiBaviTe xnagunHarta Bepura.

+ He nsnonaearite enekTpmMyeckn ypeam BbTpE B anapara.

AVISO!

Afim de assegurar um funcionamento normal do seu aparelho de refrigeracdo que utiliza um refrigerador, o R600a,

completamente amigo do ambiente (inflaméavel apenas sob certas condi¢des), deve observar as seguintes normas:

+ N&o obstrua a livre circulag&o do ar ao redor do aparelho.

+ Nao utilize dispositivos mecanicos que nao os recomendados pelo fabricante para acelerar o descongelamento.

+ N&o destrua o circuito de refrigeracéo.

+ N&o utilize aparelhos eléctricos que nao aqueles que devem ter sido recomendados pelo fabricante dentro do
compartimento para guardar comida.

DEMESIO!

Kad uztikrintuméte normaly jisy Saldytuvo veikima, kuris naudoja draugiska aplinkai Saldymo agentg R600a
(uzsidega tik tam tikromis sglygomis) jas privalote laikytis Siy nurodymuy:

+ leiskite laisvai cirkuliuoti orui aplink prietaisg;

+ nenaudokite jokiy kity priemoniy, norédami atitirpinti Saldytuvg ar Saldiklj, naudokite tik tas, kurias rekomenduoja gamintojas;
+ nekeiskite Saldytuvo elektros grandinés;

+ nenaudokite elektros prietaisy Saldytuvo viduje.

ADVERTENCIA

Con el fin de garantizar un funcionamiento normal de su frigorifico, que utiliza un refrigerante totalmente respetuoso

con el medio ambiente, el R600a (inflamable sélo en ciertas condiciones), se deben observar las pautas siguientes:

+ No impedir la libre circulacion del aire alrededor del electrodoméstico.

+ Para acelerar el deshielo no se deben utilizar dispositivos mecénicos que no sean aquellos recomendados por el fabricante.

+ No destruir el circuito de refrigeracion.

+ No utilizar aparatos eléctricos dentro del compartimento de aviso de alimentos que no sean los que pudiera haber
recomendado el fabricante.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R 600a completamente adatto
allambiente (infiammabile solo in determinate condizioni), & necessario attenersi alle seguenti regole:

+ Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

+ Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

+ Non danneggiare il circuito refrigerante.

+ Non utilizzare all'interno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.
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G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

(] Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématiques et peuvent ne pas correspondre
exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté,
elles sont valables pour d’autres modéles.

O q)VIprI/ITe, B HAaCToALEeTO pbKOBOACTBO 3a yn0Tpe6a, Ca CXeMaTu4Hn 1 MoXxXe aa He OTroBapdaT TOYHO Ha BallnA
ypea. AKO crnoMmeHaTuTe 4YacTu nMnceBaT BbLB BalLUs ypea, TO Te BaXaT 3a Apyrn Mmoaesnun.

G As figuras que aparecem neste manual de instrucées sdo esquematicas e podem ndo corresponder exactamente
ao seu produto. Se as partes referidas néo estiverem incluidas no produto que adquiriu, é porque sao validas para
outros modelos.

@ Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobidzio; gali bati, kad jie tiksliai nevaizduoja
jasy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje néra aprasomy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
(i Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas y puede que no se adectien a

su aparato con exactitud. Si alguno de los elementos reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha
adquirido, entonces sera valido para otros modelos.

@ Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non corrispondere esattamente al

prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri
modelli.
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Congratulations for your choice!

The chest freezer you have purchased is one in the BEKO
products range and represents a harmonious joinng between
the refrigeration technique with the aestetical outlook. It has a
new and attractive design and is built according to the
European and national standards which guarantee its operation
and safety features. At the same time, the used refrigerant,
R600a, is environment-friendly and it does not affect the ozone
layer.

In order to use the best your freezer, we advise you to read
carefully the information in these user instructions.

Advice for recycling your old appliance

If your newly purchased appliance replaces an older appliance,
you must consider a few aspects.

The old appliances are not valueless scrap. Their disposal,
while preserving the environment, allows the recovery of
important raw materials.

Make your old appliance useless :

- disconnect the appliance from the supply;

- remove the supply cord (cut it);

- remove the eventual locks on the door to avoid the blocking of
children inside, while playing, and the endangering of their lives.
The refrigerating apliances contain insulating materials and
refrigerants which require a proper recycling.

Original Spare parts will be provided for 10 years, following the
product purchasing date.

This appliance is not intended for use by person with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.




Packing Recycling

WARNING!

Do not allow children to play with the
packing or with parts of it. There is the risk
of suffocation with parts of corrugated
cardboard and with plastic film.

In order to get to you in good condition, the
appliance was protected with a suitable
packing. All the materials of the packing are
compatible with the environment and
recyclable. Please help us recycle the packing
while protecting the environment !

IMPORTANT!

Before putting the appliance in operation, read
carefully and entirely these instructions. They
contain important information concerning the
setting up, use and maintenance of the
apliance.

The manufacturer is free of any responsibility if
the information in this document are not
observed. Keep the instructions in a safe place
in order to reach them easily in case of need.
They can also be useful subsequently by
another user.

ATTENTION!

This appliance must be used only for its
intended purpose, (household use), in
suitable areas, far from rain, moisture or
other weather conditions.

Transport instructions

The appliance must be transported, as much
as possible, only in vertical position. The
packing must be in perfect condition during
transport.

If during transport the appliance was put in
horisontal position (only according to the
markings on the packing), it is advised that,
before putting it into operation, the appliance
is left to rest for 4 hours in order to allow the
settling of the refrigerating circuit.

The failure to to observe these instructions
can cause the breakdown of the
motorcompressor and the cancellation of its
warranty.

Instruction for use

Warnings and general advice

® Do not plug in the appliance if you noticed a
failure.

e The repairs must be done only by qualified
personel.

e In the following situations please unplug the
appliance from the mains:

- when you defrost completely the appliance;

- when you clean the appliance.

To unplug the appliance, pull by the plug,
not by the cable!

e Ensure the minimum space between the
appliance and the wall against which it is
placed.

e Do not climb on the appliance.

e Do not allow the children to play or hide
inside the appliance.

e Never use electric appliances inside the
freezer, for defrosting.

e Do not use the appliance near heating
appliances, cookers or other sources of heat
and fire.

e Do not leave the freezer door open more
than it is necessary to put in or take out the
food.

e Do not leave the food in the appliance if it is
not working.

e Do not keep inside products containing
flammable or explosive gases.

e Do not keep inside fizzy drinks (juice,
mineral water, champagne, etc.) in the
freezer: the bottle can explode! Do not freeze
drinks in plastic bottles.

e Do not eat ice cubes or icecream
immediately after having taken them out of the
freezer because they may cause ,freezer
burns”.

e Never touch cold metal parts or frozen food
with wet hands because your hands can
quickly freeze on the very cold surfaces.

e For the protection of the appliance during
warehousing and transport, it is provided with
spacers between the door and the cabinet (in
the front and rear side). These spacers will be
removed before putting the appliance into
operation.



® Excess deposit of ice on the frame and the
baskets should be removed regularly with the
plastic scraper provided. Do not use any
metal parts to remove the ice.

The presence of this ice build-up makes
impossible to close the door correctly.

e |f you do not use your appliance for a few
days, it is not advisable to switch it off. If you
do not use it for a longer period, please
proceed as follows :

- unplug the appliance;

- empty the freezer;

- defrost it and clean it;

- leave the door open to avoid the formation of
unpleasant smells.

e |If the supply cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

e If your appliance has a lock, keep it locked
and store the key in a safe place, out of the
reach of children. If you are discarding an
appliance with lock, make sure that, is made
ineffective. This is very important so as to
avoid children being trapped inside, which
may cause their loss of life.

Setting up

Your product was designed to operate at an
ambient temperature between -15°C and
+43°C. If the ambient temperature is above
+430C, inside the appliance the temperature
can increase.
Set up the appliance far from any source of
heat and fire. Placing it in a warm room, the
direct exposure to sunbeams or near a heat
source (heaters, cookers, ovens), will
increase the energy consumption and shorten
the product life.
¢ Please observe the following minimun
distances:

¢ 100 cm from the cookers working with coal

or oil;

¢ 150 cm from the electric and gas cookers.
e Ensure the free circulation of the air around
the appliance, by observing the distances
shown in Item 2.
Assemble on the condenser (in the rear side)
the supplied spacers. (Item 3).

Instruction for use

¢ Place the appliance in a perfectly even, dry
and well ventilated place.
Assemble the supplied accessories.

Electric connection

Your appliance is intended to operate at a
single-phase voltage of 220-240V/50 Hz. Before
plugging in the appliance, please make sure
that the parameters of the mains in your house
(voltage, currect type, frequency) comply to the
operation parameters of the appliance.

¢ The information concerning the supply voltage
and the absorbed power is given on the marking
label placed in the back side of the freezer.

¢ The electric installation must comply with
the law requirements.

e The earthing of the appliance is
compulsory. The manufacturer has no
responsibility for any damage to persons,
animals or goods which may arise from
the failure to observe the specified
conditions.

¢ The appliance is endowed with a supply
cord and a plug (European type, marked
10/16A) with double earthing contact for
safety. If the socket is not the same type with
the plug, please ask a specialised electrician
to change it.

¢ Do not use extension pieces or multiple
adapters.

Switching off

The switching off must be possible by taking
the plug out of the socket or by means of a
mains two-poles switch placed before the
socket.

Operation

Before putting into operation, clean the inside
of the appliance (see chapter ,Cleaning").
After finishing this operation please plug
in the appliance, adjust the thermostat
knob to an average position. The green and
red LEDs in the signalling block must light.
Leave the appliance work for about 2
hours without putting food inside it.

The freezing of the fresh food is possible
after min. 20 hours of operation.



Appliance description

(Item. 1)

Door handle

Door

Lamp housing
Baskets

Tray

Lock housing
Thermostat box
Spacer for transport

ONOOEWNE

Freezer operation

Temperature adjustment

The temperature of the freezer is adjusted by
means of the knob assembled on the thermostat
(item. 4), position ,MAX” being the lowest
temperature.

The achieved temperatures can vary according
to the conditions of use of the appliance, such
as: place of the appliance, ambient temperature,
frequency of door opening, extent of filling with
food of the freezer. The position of the
thermostat knob will change according to these
factors. Normally, for an ambient temperature of
approx. 32°C, the thermostat will be adjusted on
an average position.

The signalling system is placed on the front

side of the freezer (Item 5).

It includes:

1. Thermostat adjustment knob — the inside
temperature is adjusted.

2. green LED — shows that the appliance is
supplied with electric energy.

3. red LED — damage - lights if the
temperature in the freezer is too high. The
LED will operate 15-45 minutes after the
putting into operation of the freezer, then it
must go off. If the LED goes on during the
operation, this means that defects have
occurred.

4. LED Orange- fast freeze function activated
— by setting the knob to Superfreeze
position the orange led goes on, showing
that the appliance entered into the "fast
freeze" mode. The exit of this mode is
done automatically after 50 hours then the
appliance runs in economic mode, and the
orange led goes off.

The three LEDs give information about the

mode of operation of the freezer.

Instruction for use

Advice for food conservation

The freezer is intended to keep the frozen food
for a long time, as well as to freeze fresh food.
One of the main elements for a successful
food freezing is the packing.

The main conditions that the packing must fulfill
are the following: to be airtight, to be inert
towards the packed food, to resist to low
temperatures, to be proof to liquids, grease,
water vapours, smells, to be able to be washed.
These conditions are fulfilled by the following
types of packings: plastic or aluminium film,
plastic and aliminium vessels, waxed
cardboard glasses or plastic glasses.

IMPORTANT!

- For freezing the fresh food please use the
supplied baskets of the appliance.

- Do not place into the freezer a too large
guantity of food at a time. The quality of the
food is best kept if they are deeply frozen as
quickly as possible. This is why it is advisable
not to exceed the freezing capacity of the
appliance specified in the "Product Fiche".

- The fresh food must not come into contact
with the food already frozen.

- The frozen food you have bought can be
placed into the freezer without having to
adjust the thermostat.

- If the freezing date is not mentioned on the
packing, please take into consideration a
period of max. 3 months, as a general guide.
- The food, even partially defrosted, cannot be
frozen again, it must be consumed
immediately or cooked and then refrozen.

- The fizzy drinks will not be kept in the
freezer.

- In case of a power failure, do not open the
door of the appliance. The frozen food will not
be affected if the failure lasts less than 36
hours.



Freezing with Superfrost

* Place the knob to super frost position. The
Superfrost lamp comes on.

* Wait 24 hours.

* Place the fresh food in the freezer. In order
to achieve fast freezing, food should be in
contact with the interior walls when it is placed
in the freezer.

» The Superfrost facility automatically switches
the fast freezing procedure off after 50 hours.

Important

When you place the knob to Superfrost
position, the compressor might not switch
on for a few minutes. This is due to the
integrated rise-delay switch which is
designed to increase the life span of the
refrigeration unit.

You should not switch on the Superfrost
function:

- when placing frozen food in the freezer;

- when freezing up to approx. 2 kg fresh food
daily.

Defrosting of the appliance

e We advise you to defrost the freezer at
least twice a year or when the ice layer has an
excessive thickness.

e The ice build-up is a normal phenomenon.
e The quantity and the rapidity of ice build-
up depends on the ambient conditions and on
the frequency of the door opening.

e We advise you to defrost the appliance
when the quantity of frozen food is the least.
e Before defrosting, adjust the thermostat
knob to a higher position so that the food
stores more cold.

- Unplug the appliance.

- Take out the frozen food, wrap it in several
sheets of paper and put them in refrigerator or
a cool place.

Take the separator panel and put it under the
freezer in the direction of the dripping tube.
Take out the obstructing plug. The water
which results will be collected in the special
tray (separator panel). After the melting of the
ice and the run-off of the water please wipe
with a cloth or with a sponge, then dry well.
Put the obstruction plug back in its place.
(Item. 6)

Instruction for use

For a fast thaw please leave the door open.
Do not use sharp metal objects to remove
the ice.

Do not use hairdriers or other electric
heating appliances for defrosting.

Inside cleaning

Before starting the cleaning, unplug the
appliance from the mains.

e |tis advisable to clean the appliance when
you defrost it.

e Wash the inside with lukewarm water
where you add some neutral detergent. Do
not use soap, detergent, gasoline or acetone
which can leave a strong odour.

e Wipe with a wet sponge and dry with a soft
cloth.

During this operation, avoid the excess of
water, in order to prevent its entrance into the
thermal insulation of the appliance, which
would cause unpleasant odours.

Do not forget to clean also the door gasket
especially the bellow ribs, by means of a
clean cloth.

Outside cleaning

¢ Clean the outside of the freezer by means
of a sponge soaked in soapy warm water,
wipe with a soft cloth and dry.

e The cleaning of the outside part of the
refrigerating circuit (motorcompressor,
condenser, connection tubes) will be done
with a soft brush or with the vacuum-cleaner.
During this operation, please take care not to
distort the tubes or detach the cables.

Do not use scouring or abrasive materials !
e After having finished the cleaning, replace
the accessories at their places and plug in the
appliance.



Replacing the interior light bulb

If the lamp burns out, disconnect the
appliance from the mains. Take out the
lamp trim. Make sure the lamp is
screwed correctly. Plug in the appliance
again. If the lamp still does not go on,
replace it with another one model E14-
15W. Mount back the lamp trim in its
place.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.

Noises during operation

In order to keep the temperature at the value
you have adjusted, the compressor of the
appliance starts periodically.

The noises which can be heard in such
situation are normal.

They are redced as soon as the appliance
reaches the operation temperature.

The humming noise is made by the
compressor. It can become a little stronger
when the compressor starts.

The bubbling and gurgling noises coming from
the refrigerant circulating in the pipes of the
appliance, are normal operating noises.

Warning !

Never try to repair yourself the appliance
or its electric components. Any repair
made by an unauthorised person is
dangerous for the user and can result in
the warranty cancellation.

Instruction for use

Defects finding guide

The appliance does not work.

e There is a power failure.

e The plug of the supply cord is not inserted
well into the socket.

e The fuse is blown.

e The thermostat is in ,,OFF” position.

The temperatures are not low

enough(red LED on).

e The food prevents the door closing.

e The appliance was not placed correctly.

e The appliance is placed too close to a heat
source.

e The thermostat knob is not in the correct
position.

Excessive ice build-up

e The door was not closed properly.

The inside lighting does not work

e The lamp is blown. Unplug the appliance
from the mains, take out the lamp and
replace it with a new one.

The following are not defects

e Possible noddings and cracks coming
from the product: circulation of the
refrigerant in the system.

The symbol pmmm on the product or on
packaging indicates that this product may
not be treated as household waste.
Instead it shall be handed over to the
applicable collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment. By
ensuring this product is disposed of
correctly, you will help prevent potential
negative consequences for the
environment and human health, which
could otherwise be otherwise be caused
by inappropriate waste handling of this
product. For more detailed information
about recycling of this product, please
contact your local city office, you
household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.




Instructions d'utilisation

Félicitations pour votre choix!

Le congélateur horisontal que vous avez acheté est un des
produits de la gamme BEKO et répresente un joint harmonieux
entre la technique de réfrigération et I'aspect esthetique. Il a un
design nouveau et attractif et il est construit conformement aux
standards européens et nationaux qui garantissent son
fonctionnement et les caractéristiques de securité. A la fois,
I'agent frigorifique utilisé R600a, est écologique et n‘affecte pas
la couche d'ozone.

Pour le meilleur emploi de votre congelateur, nous vous
conseillons de lire avec attention les informations contenues
dans ces instructions d'utilisation.

Les piéces détachées d’origine sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date d’achat du produit.

Conseils pour le reciclage de votre ancien
appareil

Si l'appareil que vous venez d'achéter remplace un ancien
appareil, vous devez tenir compte de quelques aspects.

Les anciens appareils ne sont pas de déchets sans valeur. Leur
recyclage, en protégeant l'environnement, permet Ila
récupération des matieres premieres importantes.

Rendez inutilisable votre ancien appareil:

- débranchez I'appareil du réseau électrique;

- enlevez le cable d'alimentation (coupez-le);

- enlevez les éventuelles blocages de la porte pour eviter
l'attrappement des enfants dans [l'appareil, pendant qu'ils
jouent, et la mise en danger de leur vies.

Les appareils frigorifiques contiennent des materiaux d'isolation
et des agents frigorifiques qui ont besoin d'un recyclage
adequat.

Cet appareil ne sera pas utilisé par des personnes ayant capacites physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou sans experience concernant l'utilisation de I'appareil, si une personne
responsable de leur sécurité ne les a pas instruites pour ce but.

Les enfants doivent étre surveillés pour avoir la certitude qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.




Recyclage de I'emballage

ATTENTION!

Ne permettez pas aux enfants de jouer
avec I'emballage ou avec des parts de
I'emballage. Il y a le risque de suffocation
avec des pieces de carton ondule et avec
du film en plastique.

Pour vous parvenir en bonnes conditions,
I'appareil a été protege avec un emballage
approprie. Tous les materiaux de I'emballage
sont compatibles avec I'environnement et
recyclables. Nous vous prions de nous aider
de recycler 'emballage en protegeant
I'environnement!

IMPORTANT!

Avant la mise en fonction de l'appareil, lisez
avec attention et entierement ces instructions.
Elles contiennent des informations
importantes concernant la mise en fonction,
l'utilisation et I'entretien de I'appareil.

Le producteur n'a aucune responsabilite si les
informations contenues dans ce document ne
sont pas respectees. Gardez ces instructions
dans une place sure pour les consulter en cas
de besoin. Elles peuvent aussi étre utiles
ulterieurement a un autre utilisateur.

ATTENTION!

Cet appareil doit étre utilise seulement
pour le but pour lequel il a été realise
(utilisation domestique), dans des endroits
adequats, loin de la pluie, humidite ou
d'autres conditions atmospheriques.

Instructions de transport

L'appareil doit étre transporte, si possible,
seulement en position verticale. L'emballage
doit etre en condition parfaite pendant le
transport.

Si pendant le transport I'appareil a été place
en position horisontale (seulement
conformement aux marquages de
I'emballage), on recommend que, avant la
mise en fonction, I'appareil soit laissé reposer
4 heures pour permettre la stabilisation du
circuit frigorifique. Si ces instructions ne sont
pas respectées cela peut provoquer le
déréglage du motocompresseur et la perte de
la garantie.
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Avertissements et conseils
generaux

® Ne branchez pas l'appareil si vous avez
constate un defaut.

e Les reparations doivent étre faits seulement
par un personnel qualifie.

e Dans les situations suivantes nous vous
prions de débrancher I'appareil:

- quand vous deégivrez completement I'appareil
- quand vous nettoyez l'appareil.

Pour débrancher I'appareil, tirez par la
fiche, non pas par le cable!

e Assurez I'espace minimum entre I'appareil et
le mur vis-a-vis duquel il est placé.

e Ne montez pas sur l'appareil.

e Ne permettez pas aux enfants de jouer ou
se cacher dans l'appareil

e N'employez jamais des appareils électriques
dans le congélateur pour le degivrage.

e N'employez pas l'appareil pres des appareils
de chauffage, cuisinieres ou d'autres sources
de chaleur ou de feu.

e Ne laissez pas la porte du congélateur
ouverte plus gu'il est nécessaire pour introduire
ou enlever les denrées.

e Ne laissez pas les denrées dans l'appareil
s'il ne fonctionne pas.

e Ne gardez pas dedans des produits
contenant des gas inflammables ou
explosives.

e Ne gardez pas des boissons acidulees (jus,
eau minerale, champagne, etc.) dans le
congelateur: la bouteille peut exploder! Ne
congelez pas des boissons dans des
bouteilles en plastique.

e Ne pas manger des cubes de glace ou de la
glace immediatement apres les avoir enleves
du congélateur parce qu'ils peuvent provoquer
des ,brulures de congélateur”.

e Ne touchez jamais les parties metaliques
froides ou les denrées congelées avec les
mains humides parce que vos mains peuvent
glacer sur les surfaces tres froides.

e Pour la protection de I'appareil pendant le
stockage et le transport, il est prevu avec des
pieces d'écartement entre la porte et le cabinet
(dans la partie avant et arriere). Ces piéces
d'écartement seront enlevées avant de mettre
I'appareil en fonction.



e ['accumulation excessive de glace sur le
cadre et sur les paniers doit étre enlevée
regulierement a l'aide de la palette en
plastique livrée avec l'appareil.

Cette accumulation de glace a pour
conséquence l'impossibilité de fermer
correctement la porte.

e Sivous n'utilisez pas votre appareil pendant
quelques jours, on ne recommend pas de le
débrancher. Si vous ne I'utilisez pas pendant
une periode plus longue, nous vous prions de
proceder comme suit:

- débranchez l'appareil;

- videz l'appareil;

- dégivrez-le et nettoyez-le;

- laissez la porte ouverte pour eviter la
formation des odeurs désagréables.

e Sile cordon d’alimentation est endommage,
celui-ci doit étre remplacé par le fabricant, ses
agents agréés ou tout autre agent qualifié afin
d'étre a I'abri de tout danger.

e Si votre appareil peut étre fermé a clé,
gardez-le fermé et gardez la clé dans une
place slre, loin de la portée des enfants. Si
vous recyclez un appareil a clé, soyez slrs
gue le systeme de blocage est rendu
inutilisable. Cela est trés important pour éviter
gu’une personne soit coincée dans l'appareil
(selon les modeles).

Mise en fonction

Cet appareil a été concu pour fonctionner a
une température ambiante comprise entre
-15°C et +43°C. Si la température ambiente
est plus de +43°C, dans l'appareil la
température peut augmenter.
Mettez |'appareil loin de toute source de
chaleur et de feu. Le placement dans une
chambre chaude, I'exposition directe aux
rayons du soleil ou prés d'une source de
chaleur (rechauds, cuisinieres, fours), va
augmenter la consommation d'énergie et
raccourcir la vie du produit.
e Nous vous prions de respecter les suivantes
distances minimales:
¢ 100 cm des cuisinieres a charbons ou a
I'huile;
¢ 150 cm des cuisinieres électriques ou a
gas presentées dans la figure 2.
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Assemblez sur le condenseur (dans la partie
arriere) les limiteurs livres avec l'appareil.
(figure 3).

¢ Placez 'appareil dans une place
parfaitement plane, sec et bien aerée.
Montez les accessoires livrées.

Connection au reseau

Votre apparelil est projeté pout fonctionner a
une tension monophasique de 220-240V/50 Hz.
Avant de brancher I'appareil, nous vous prions
de vous assurer que les parametres du reseau
de votre maison (tension, type de courant,
frequence) correspond aux parametres de
fonctionnement de l'appareil.

¢ Les informations concernant la tension
d'alimentation et la puissance absorbée se
trouvent sur l'etiquette de marquage qui se trouve
dans la partie arriere du congélateur.

¢ L'installation électrique doit correspondre
aux exigeances de la loi.

e Lamise aterre de lI'appareil est
obligatoire. Le fabriquant n'a aucune
responsabilité pour tout inconvenient
produit aux gens, animaux ou biens, qui
peuvent surgir aprés le non-respect des
conditions specifiées.

e L'appareil est doue avec un cordon
d'alimentation et une fiche (type européen,
marque 10/16A) avec un contact double de
mise a la terre pour securite. Si la prise de
courant n'est pas du méme type que la fiche,
nous vous prions de demander un électricien
specialise de la changer.

e N'utilisez pas des pieces d'extension ou des
adapteurs multiples.

Decouplage de I'appareil

Le decouplage de I'appareil doit etre possible
en debranchant la fiche de la prise de courant
ou par un interrupteur de reseau a deux poles
place avant la prise.



Operation

Avant la mise en fonction, nettoyez l'interieur
de l'appareil (v. Chapitre ,Nettoyage").
Aprés avoir fini cet operation nous vous
prions de brancher I'appareil, et regler le
bouton du thermostat a une position
moyenne. Les voyants verts et rouges du
bloc de signalisation doivent s'allumer.
Laissez I'appareil fonctionner pendant
environ 2 heures sans mettre des denrées
dedans.

La congélation des denrées fraiches est
possible aprés min. 20 heures de
fonctionnement.

Description de |'appareil
(fig. 1)

1 - Poignée

2 - Porte

3 - Carcasse lampe

4 - Paniers

5 - Paneau separator

6 - Blocage

7 - Unite de signalisation

8 - Ecarteur pour le transport

Fonction de congélateur

Réglage de la temperature

La température du congélateur est reglée par
le bouton monte sur le thermostat (fig. 4),
position ,MAX” etant la position la plus basse.
La température realisée peut varier en fonction
des conditions d'utilisation de I'appareil,
comme: place de l'appareil, température
ambiante, frequence de l'ouverture de la porte,
degré de remplissement avec des denrées du
congélateur. La position du bouton du
thermostat va changer conformement a ces
facteurs. Normalement, pour une température
ambiante d'environ 32°C, le thermostat sera
regle dans une position moyenne.
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Le systeme de signallisation se trouve sur

la partie frontale du congélateur (fig. 5).

It contient:

1. Bouton de reglage du thermostat — la
temperature interieure est reglée .

2. voyant vert — montre que l'appareil est
alimenté avec de I'energie électrique.

3. voyant rouge — deterioration — s'allume si
la température dans le congélateur est
trop elevée. Le voyant va fonctionner 15-
45 minutes apres la mise en fonction du
congélateur, ensuite il doit s'eteindre. Si le
voyant s'allume pendant le
fonctionnement, cela signifie I'apparition
des defauts.

4. Le témoin orange -fonction congélation
rapide- s’illumine lorsque vous réglez la
molette sur la position SuperCongélation,
ce qui indique que I'appareil se met en
mode "congélation rapide". L’appareil
sortira automatiquement de ce mode
aprés 50 heures de fonctionnement. Il
passera ensuite en mode économique, et
le témoin orange s’éteindra.

Les trois voyants donnent des informations

concernant le mode d'opération du

congélateur.

Conseils pour la conservation
des denrées

Le congélateur est employe pour conserver
les denrées congelées pour une longue
periode de temps, ainsi que pour congeler les
denrées fraiches.

Un des éléments principaux pour une bonne
congélation des denrées est I'emballage.

Les conditions principales que I'emballage
doit accomplir sont les suivantes: étre
impermeable a l'air, inerte pour les denrées
emballées, resistant a des températures
basses, étre impermeable pour les liquides,
graisse, vapeurs d'eau, odeurs, de pouvoir
étre lave. Ces conditions sont accomplies par
les types suivants d'emballage: feuille de
plastique ou d'aluminium, recipients de
plastique et d'aliminium, verres en carton cire
ou verres en plastique.



IMPORTANT!

- Pour congéler des denrées fraiches nous
vous prions d'employer des paniers livrés
avec l'appareil.

- Ne mettez pas dans le congélateur une
quantite trop grande de denrées a la fois. La
qualité des denrées est la meilleure si elles
sont congélées profondement et si
rapidement que possible. C'est pourguoi on
recommend de ne pas depasser la capacité
de congélation de I'appareil, specifiée dans la
"FICHE DU PRODUIT" .

- Les denrées fraiches ne doivent pas éntrer
en contact avec les denrées deja congelées.
- Les denrées congelées que vous avez
achetées peuvent étre mises dans le
congélateur sans devoir regler le thermostat.
- Si la date de congélation n'est pas specifiée
sur I'emballage, nous vous prions de prendre
en consideration une periode de max. 3 mois,
comme guide general.

- Les denrées, méme partiellement
decongélées, ne peuvent pas étre
recongélées, elles doivent étre consomées
immediatement ou préparées et ensuite
recongélées.

- Les boissons acidules ne seront pas
gardées dans le congélateur.

- En cas d'interruption du courant, n'ouvrez
pas la porte de l'appareil. Les denrées
congélées ne seront pas affectées si
I'interruption dure moins de 36 heures.

Congélation avec Superfrost

Réglez la molette en position Superfrost.
L’indicateur Superfrost s'allumera.
Attendez 24 heures.

Rangez les aliments frais dans le congélateur.

Pour atteindre le niveau de congélation, la
nourriture doit étre contact avec les parois
internes de 'appareil, au moment ou vous y
installez les aliments.

La fonctionnalité Superfrost sortira
automatiqguement du mode congélation rapide
apres 50 heures de fonctionnement.
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Important

Lorsque vous réglez la molette sur la
position Superfrost, il se peut que le
compresseur ne passe pas immédiatement
en mode congélation rapide. Ceci est dd
au commutateur intégré de mise en route
retardée, concu pour augmenter la durée
de vie du bloc réfrigérant.

Vous ne devez pas activer la fonction
Superfrost:

- lorsque vous mettez des aliments congelés
dans le congélateur;

- lorsque vous congelez plus de 2 kg
d’aliments frais par jour.

Degivrage de |'appareil

e Nous vous conseiilons de dégivrer le
congélateur au moins deux fois par an, ou
guand la couche de glace est trop epaissé.

e La formation de la glace est un phenomene
normal.

e La quantité et la rapidité de formation de la
glace depend des conditions ambiantes et de
la frequence d'ouverture de la porte.

e Nous vous conseillons de dégivrer l'appareil
guand la quantité de denrées est la moindre.
e Avant le dégivrage, reglez le bouton du
thermostat dans une position plus haute, pour
permettre aux denrées d'accumuler plud de
froid.

- Débranchez I'appareil.

- Enlevez les denrées congelées, enveloppez-
les dans plusieurs feuilles de papier et
mettez-les dans le refrigerateur ou dans une
place froide.

Prenez le paneau de separateur et mettez-le
sous le congélateur dans la direction du tube
d'ecoulement. Enlevez le bouchon d'obturation.
L'eau qui resulte sera collectée dans le plateau
special (paneau separateur). Apres la fonte de
la glace et I'ecoulement de l'eau, nous vous
prions de I'essuyer avec un chiffon ou une
eponge, ensuite sechez bien. Mettez a sa
place le bouchon d'obturation (Item. 6)

Pour une fonte rapide, laissez la porte ouverte.

N'employez pas des objets métalliques
pointus pour enlever la glace.

N'utilisez pas des sechoirs électriques ou
d'autres appareils de chauffage pour le
dégivrage.



Nettoyage interieur

Avant de commencer le nettoyage,
débranchez I'appareil.

e Nous vous recomendons de nettoyer
I'appareil quand vous le degivrez.

e Lavez l'interieur avec de l'eau tiede ou vous
ajoutez du détergent neutre. N'employez pas
du savon, du detergent, essence, ou acetone
qui peuvent laisser un odeur persistant.

e Effacez avec un eponge humide et sechez
avec un chiffon mou.

Pendant cet opération, evitez I'exces d'eau,
pour prevenir son entrée dans l'isolation
thermique de l'appareil, qui peut provoquer des
odeurs desagreables.

N'oubliez pas de nettoyer aussi la jointe de la
porte, especialement les nervures du soufflet
avec un chiffon propre.

Nettoyage exterieur

¢ Nettoyez I'exterieur du congélateur par un
eponge mouille dans d'eau chaude avec du
savon, effacez avec un chiffon mou et sec.

e Le nettoyage de la partie exterieure du circuit
frigorifigue (compresseur, condenseur, tubes
de connection) sera fait avec une brosse molle
ou avec l'aspirateur. Pendant cette opération,
nous vous prions de faire attention de ne pas
deformer les tubes ou détacher les cables.
N'utilisez pas des poudres abrasives!

e Apres avoir fini le nettoyage, mettez les
accessoires a leur place et branchez 'appareil.

Instructions d'utilisation

Remplacage de la lampe
interieure

Si la lampe est grillée, débranchez I'appareil.
Détachez I'ornement de la lampe. Assurez-
vous que la lampe est vissée correctement.
Branchez I'appareil. Sila lampe ne s'allume
pas, remplacez-la avec une autre, modele
E14-15W. Mettez I'ormement de la lampe a sa
place.

La lampe (s) utilisé dans cet appareil ne
convient pas pour I'éclairage de la salle de
meénage. Le but visé par cette lampe est
d'aider a l'utilisateur de placer les aliments
dans le réfrigérateur / congélateur d'une
maniére sdre et confortable.Les voyants
utilisés dans cet appareil doivent résister aux
conditions physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20°C.

Guide pour trouver les
defauts

L'appareil ne fonctionne pas.

e L'alimentation électrique a été interrompue.

e La fiche du cable d'alimentation n'est pas
bien introduite dans la prise de courant.

e Le fusible a saute.

e Le thermostat est en position ,,OFF”.

Les températures ne sont pas

assez basses (le voyant rouge

s'allume).

e Les denrées empechent la porte de se
fermer.

e L'appareil n'est pas place correctement.

e L 'appareil est place trop prés d'une source
de chaleur.

e Le bouton thermostat n'est pas dans la
position correcte.

Formation excessive de glace
e a porte n'a pas été bien fermée.

L'eclairage interieure ne
fonctionne pas

e La lampe est grillée. Débranchez I'appareil,
detachez la lampe et remplacez-la avec une
nouvelle lampe.

Les suivantes ne sont pas des
defauts:

Possibles cliquetis qui viennent du produit:
circulation de l'agent frigorifique dans le
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Bruits pendant le fonctionnement

Pour maintenir la température a la valeur que
vous avez reglée, le compresseur de
I'appareil se met en marché periodiquement

Les bruits qu'on entend dans cette situation
sont hormaux.

lIs se reduissent a mesure que l'appareil
atteint la température de fonctionnement.

Le bruit de bourdonnement est fait par le
compresseur. Il peut devenir un peu plus fort
guand le compresseur demairre.

Le bruit de cliquetis de I'agent frigorifique qui
circule dans les tubes de I'appareil, sont des
bruits normaux.

Attention!

N'essayez jamais de reparer vous-mémes
I'appareil ou ses parties électriques
composantes. Toute reparation effectue par
une personne qui n'est pas autorise est
dangereuse pour l'utilisateur et peut avoir
comme resulat la perte de la garantie.

Recyclage

Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets
d'équipements électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit
doit étre pris en charge par un systeme de collecte sélectif conformément
a la directive européenne 2002/96/CE, afin de pouvoir étre recyclé ou
démantelé dans le but de réduire tout impact sur I'environnement.
Attention les produits électroniques n'ayant pas fait I'objet d'un tri sélectif
sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé humaine
en raison de la présence potentielle de substances dangereuses.
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UHCTpyKuMKM 3a ynoTpeba

lNo3dpassieame Bu 3a sawusi usbop!

dpunsepa pakna KOUTO TOKY WO 3aKynNMXTe € HaweTo Han-HOBO
NMOCTUXKEHWE OT HallaTa NMHMA OT NPOoAYKTU. TOW nma HOB U NO-
Ao6bp AM3ariH 1 e n3paboTeH B CbOTBETCTBME Ha EBponenckurte
W HauWoHanHW CcTaHgapTW, KOUTO BW rapaHTMpaT HeroBaTta
pabota mn GesonacHocT. OcBeH TOBa W3MNON3BaHUA XnaguneH
areHT R600a, He 3amMbpcABa U He € onaceH 3a 030HOBMUS CIOWN.
3a no-gobpoTo wM3MNoOM3BaHe Ha Bawua anapaTt, Hue BU
npenopbyBamMe Jaa  npoyeTeTe  BHMMATENHO  uUAnaTa
WHpopMauusa cbabpKawa ce B TOBa pPbKOBOACTBO Ha
notpedurens.

UHcmpykuuu 3a peyuknupaHe Ha cmap anapam

AKO C HOBUMS 3aKyrneH OT Bac anapaT 3aMeHsaTe cTap ypesd, Hue Bu
npeaynpexgasame Aa B3emeTe B NpeaBus CrnegHuTe Hewa:

e CTapusa ypen He e TOMKOBa LiEHEH kaTo ckpan. [pyn HeroeBoTo
N3XBbpfsHE BUW LLe Npeanasvte OT 3aMbpcCABaHE Ha OKofHaTta
cpefa v We Mno3BoNuUTE Ja Ce peumknupaTt LEeHHW MbpBUYHK
MaTepuanu.

e Bue moxeTe ga peumknupare Balumsa cTap ypen U3nbiiHABanKu
CNeaHUTE CTbIKU:

-U3KNIOYETE anapaTa OT KOHTaKTa Ha enekTpudeckaTa Mpexa;
-cBarneTe 3axpaHBawusa kaben (oTpexeTe ro);

-cBarneTe Krw4ankute oT Bpatata (ako uMa TakuBa) 3a Aa
npeaoTBpaTMTE 3aTBapsiHETO Ha AETe B HEro AoKaTo Cu urpae m
TOBa [a 3acTpalun HEroBUS XUBOT.

e XnNagunHnTe anapaTtu CbObpXaT U30MaUMOHHW MaTepuanu u
XnagunHa TeYHOCT KOUTO M3UCKBAT NO-CrneLmanHo peumKknmpaHe.

To3u ypen He e npegHa3Ha4veH 3a ynoTpeba oT xopa ¢ (pu3nyYecku, CeTUBHU U YMCTBEHMU
npo6nemMnM Kakto U OT xopa 6e3 ONUT M NO3HAHUA, OCBEH aKO Te He ca CTPUKTHO
MHCTPYKTUPAHU OT KOMMETEHTHO NuLlie OTHOCHO paboTaTa u MepkuTe 3a 6e3onacHocCT.

He ocTtaBanTe geuata cu aa urpasT ¢ ypeaa 6e3 Hapsop.
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Pbkoeodcmeo 3a noszeaHe

PeuuknupaHe Ha ornnakoekama
BHUMAHUE!

He nossonaBanTe Ha feuaTa aa cun urpaar
CbC OMNaKOBbYHUTE MaTepuanu Unmn cbC YacTu
oT Tax. iIma onacHOCT OT 3agyLaBaHe CbC
OorbHaTUTE KYyTUM N CbC NacTMacoBuTe
NnnKoBe.

3a ga ce npegnasuv ypega ot nospeaa no
BpeMe Ha TpaHcnopTa, BCUYKM MaTepuanmu ot
KOUTO ca n3paboTeHn HeroBaTa OnakoBka ca
n3paboTeHn B CbOTBETCTBUE C UBNCKBAHUATA
3a peuuKnupaHe 1 TO OT rregHa To4ka 3a
onasBaHe Ha oKornHarta cpega.

OT rnegHa To4ka 3a onasBaHe Ha OKomnHaTa
cpefa Hue BM CbBEeTBaMe [a npeaoctaBuTe
OMaKoBBbYHUTE MaTepuanu 3a peuuknmpaHe.

BAXHO!

Mpeon ga nycHeTe anapara B paboTa
npoyeTeTe BHUMATENHO U U3LIAO TEe3u
MHCTPYKLMK. Te CbabpkaT BaxHa MHopMaums
OTHacsLLa ce 40 MOHTaxa, U3Mosi3BaHeTo U
noaabpXaHeTo Ha anapara.

MpoussoauTens ce ocBoboXxaaBa OT BCAKaKBa
OTrOBOPHOCT aKko MHAOpMaLMATa B TO3M
[IOKYMEHT He e B3eTa B NpeaBua U He e ca
craseHu npeaynpexaeHnsTa Cbabpkallm ce B
Hesl. Mons 3anaseTe ToBa PbKOBOACTBO Ha
noTpebuTens Ha CUrypHO MSCTO 3a Aa MOXe TO
[1a BU e NnoJipbka ako MUMaHeTo HeoBXoaUMOCT
OT UHdOPMaLUMATa CbabprKalla ce B Hero 1 ro
npefanTe Ha crieasalyTe noTpeduTenmn ako
npoganete ypeaa.

BHUMAHUWE!

Tosu ypen Tpsibea aa 6Gbae M3non3BaH camo
3a LenTa 3a KoATo e npeaHasHaveH, (3a
[AOMaLLHO NON3BaHe), BbB NOAXOASALLO
nomeLleHune, aaney ot AbXa, Bnara unm
APYrn aTMOCHEPHUN BIIMSHUS.

UHcmpykyuu 3a mpaHcriopm

Huve B/ cbBeTBame TpaHcnopTa Ha anapaTa
[a Cce N3BbpLIBa CaMO BbB U3MNpPaBeEHO
BepTUKanHo nonoxexHve. OnakoBkaTa TpsioBa
Aa He O6bae noBpexaaHa no Bpeme Ha
TpaHcnopTa. Mpeaun ga BknounTe ypena B
paboTa ocTaBeTe ro Han-manko 4 4yaca B
N3npaBeHO NOSOXEeHNE.

15

MHcTpyKumn 3a ynotpeba

TpaHcnopTa Ha ypefa e paspeLleH n
XOPU3OHTAarHO NoSiIoXXeHne B CbOTBETCTBUE C
MapKupoBKaTa Ha onakoBkaTta. AKO ToBa e
HanpaBeHO B TOBA MNONOXeHWe npenopbyBa ce
[a ocTaBuTe ypeaa Han-Marnko 4 yaca npeau
Aa 6bae BKIIOYEH 3a Aa NO3BOMNUTE Ha
XNagunHua areHT B XrnagunHaTa uHctanaums
[a ce oTTeye 1 YCroKOMW.

AKO He cnasuTe Te3u MHCTPYKLMU TOBa
MoOXe Aa Aaje KaTo pe3ynTaTt noBpeaa Ha
KoMnpecopa 1 Aa HanpaBu HeBanuaHu
BalUMTe NpaBa Ha rapaHuus.

lMpedynpexdeHue u obwu
cbeemu

-He BknoyBanTe wWencena Ha anapara, ako Bue
cTe 3abendasanu HskakBa nospeaa.
-MNonpaBkaTa Ha anapata TpsibBa aa ce
N3BBbPLLBA CaMO OT KBanuuumpaH crneuuanuct.
-[pw cnegHWTe ycnosusa 1 cuTyaumm Mosnst
N3KMoYBanTe anapara oT 3axpaHBallarta
enekTpuyecka mpexa.

-koraTto obesckpekaBaTe HaMmbSIHO anaparTa;
-KOraTo BWe noyncTeaTe anapara.

3a ga u3knYeTe anapara, TerneTte Lencena,
a He 3axpaHBawmsa Kaben!

-OcTtaBeTe eqHO MUHUMASIHO Pa3CTOsIHUE MeXay
anaparta u cTeHaTa Tam KbAeTo e Beye
MOHTUpPAH.

-He ctbnBanTe BbpXy anaparta.

-He paspeluaBaniTte Ha geuarta ga urpasit unm ga
BMM3aT BbTPE B anapara.

-Hukora He nsnonseanTe enekTpuyeckn ypeam
BbTPE B anapaTta 3a 06e3cKkpexaBaHeTo My.

-He nanonseante anapata 6nm3o oo
HarpeBaTenHu ypeam, KyXHEHCKN NEYKN UIn
APYr1 N3TOYHULUM Ha TOMSIMHA U 0 OrbH.

-He octaBsunTe BpaTtuTe 0TBOPEHU 3a ObITO
BpeMe, ako ToBa He e Heobxoanmo aa
nocTaBsuTe UNn N3BaguTe xpaHa.

-He ocraBsaunTe xpaHu BLB anapara Korato Toun
He e BKITHOYEeH 1 He paboTu.

-He cbxpaHsaBaiTe BbTpe NPOAYKTU ChabpXKaLum
Bb3nnamMeHsBaLLy Ce UM eKCNiio3vBHU ra3oBe.
- 3a npeanaseaHe Ha ypeda rno BpemMe Ha
CKriagmpaHe 1 TpaHCMnopT, TOW € OCUIYPeEH C
pasgenuTeny Mexay BparaTa 1 kopnyca (B
npegHarta u 3agHara vacrt). Teau pasgenurenm
ce cBansT npeaw nyckaHe Ha ypea B eNCTBue.



- [pekomepHOTO HaTpynBaHe Ha feq Bbpxy
pamKkaTa unu peLleTkute Tpsibsa ga ce
OTCTpaHsiBa pegoBHO C NoMoLLTa Ha
npefocTaBeHaTta nnacTMacoBo CcTbprano. He
N3Mon3BanTe HUKaKBN MeTarnHu npeaMmeTu 3a
cBansHe Ha nepa.

HannuneTto Ha Te3n HacnareaHusi OT neg npeyn
Ha NpaBUHOTO 3aTBapsiHE Ha BpaTaTa.

-He cbxpaHaBaiTe rasumpaHn HanuTku (CokoBe,
MWHeparHa Boja, LWaMnaHcKo 1 Ap.) BbB
dpusepa: byTunkute moraTt ga ekcnnogupat! He
3ampassiBanTe HanuTKM BbB MriacTMacoBu
ByTUnKN.

-He sipete kybueTarta neg vnu nega BegHara
KoraTto rm n3sagute OT OTAENIEeHNETO Ha
dopusepa 3aLloTo Te MOXeE Aa Npean3BukaTt
N3rapsiHNg OT oxNaXkaaHe.

-Hwvkora He nunanTe CTygeHnTe MeTarnHu 4actu
UNK 3aMpaseHnTe XpaHn ako BalmTe pblLe Aa
MOKpW, Nopaau ToBa Ye BawmTe pble 6bp30 e
3aMpb3HaT U 3anenHat no MHOro CTyAeHUTe
NMOBbPXHOCTW.

Pbkoeodcmeo 3a nosizeaHe

-AKO BME HsIMa Ja M3norn3BaTe Balus ypes 3a
HSIKOFKO HWU, HME He BU npernopbyBame ga
N3KNoYBaTe XnaguiHmka.
AKo BME HsIMa ia u3nonaseare ypena 3a Abibr
nepuog oT BpeME MONS U3BbPLLETE CrEQHOTO:

-U3KIKOYETE Lencena oT enekTpuyeckara
Mpexa;

-M3npasHeTe xnagunHuka n opusepa;

-06e3cKpexXeTe ro 1 ro NoYnCTeTe;

-OCTaBeTe BpaTaTa OTBOpeHa 3a fa nsberHete
HENPUATHUTE MUPU3MMU.
- MNpn noBpena B 3axpaHBawus kaben, Ton Tpsbea
na 6bae NoAMEHEH OT NPOM3BOAUTENS, CEPBU3EH
npeacTaBuTen unu apyr keanudpumumpax
crneunanncT ¢ uen aa ce n3berHe BCsiKakbB PUCK.
-AKO BalLMs anapat uma Krtoyarka v ce 3aknoysa
OPBXKTE ro 3aKIHYEH M NaseTe Kroya Ha CUrypHo
MSICTO Aarned oT 4oCTbna Ha Aeua. Ako Bue
OenoHUpaTe n N3XBbLPNATE 3a peuuknmpaHe
anapara HanpaseTe Taka Ye Knoyarnkara ga He
MoXe fa pabotu. ToBa e TBbpAe BaXHO 3a Aa ce
npeanasAar geuara Aa He ce 3aknioyaTt BbTpe B
anapara u Aa uanoxat Ha OnacHOCT CBOSI XKUBOT.

MoHnmax Ha ypeda

BawwusT ypen e nponsseneH 3a paboTa B
cpena c Temnepaypa mexay -15°C n +43°C.
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AKO OKonHaTa Temnepatypa npesvmn +43
rpagyca no Llensuin To BbB BbLTPELLUHOCTTA Ha
anapaTta TemnepaTypaTta MoXe Aa HapacTHe.
3a Ta3u uen Hue BU npenopbyBamMe ga
nocTaBuTe ypeaa BbB NOMELLEHNe Janey ot
BBb3MOXHOCT [a ro Banu Awxa, Aa 6bae
NOAMOXEH Ha Briara unv gpyrm atmocdepHm
BNMsHUSA. Ypena TpsibBa aa 6bae noctaBeH
Aaney OT KaKbBTO M Aa € U3TOYHUK Ha ToMnfmHa
WA OrbH.
MoHTaxa B Tonmna cras, u3naraHeTo My Ha
OVPEKTHU CITbHYEBU MTbYM UM NOCTaBAHETO Ha
ypena 6nm3o 4o M3TOYHMK Ha TOMMMHA
(HarpeBaTenu, roTBapckm nNeYkun, oypHn),
yBeNnnyaBa KOHCYyMaLmsaTa Ha eHeprus 1
CbKpalllaBa HEroBUS XXMBOT.
KoraTo nocraesaTe ypeaa BbB BaluMs 4OM MOJS
cnaseTe cnegHUTe MUHUMAITHN Pa3CTOSHUS:
-100 c™m OT neykn paboTeLm Cbe BbIMULWA Unum
HadTa;
-150 cm OT enekTpmnyeckn NeYkn n/mnm rasosm
Neykun.
Mons ocurypeTe cBoboaHa uMpKynaums Ha
Bb3ayxa OKOSO ypeaa KaTo crasure
pa3CToAHMATa KOMTO Ca NOCOYEHM KaTo
MOHTUpaTe JOCTaBeHUTe YacTu 3a
ocurypsiBaHe Ha ToBa pasctosiHue. (Purypa
HoMep 2).
Mons cnasete HEOOXOAMMOTO MSICTO 3a
KoHaeH3aTopa (Hamupaly ce ot3ag). (Purypa
Homep 3).
¢ [loga vnn onopata Ha KosTo we 6bae
MOHTMpaH anaparta TpsibBa ga 6bvae MHOro
paBeH, N MACTOTO Aa 6bae cyxo u ¢ gobpa
BEHTMNaLUA.
e Mons nocraseTe goctaBeHuTe
NPUHAANEXHOCTW.

Cebp3eaHe c eflekmpuyeckama
MpeXxa

Bawws ypea e npousBeneH ga pabotu ¢
MOHOMa3HO HanpexeHue oT 220-240/50 Hz.
Mpeawn fa BknounTe ypena Mong ysepete ce
4ye NapameTpuTe Ha enekTpuyeckata Mpexa
BbB BalUMsA JOM (HanpeXeHue, TUM Ha Toka,
4yecToTa) OTroBapsT ¢ paboTHMUTE NnapameTpu

Ha ypeaa.



- MHpopmaumata oTHacswa ce oo
3axpaHBaLLOTO HaNpeXeHne U KOHCyMnpaHaTa
MOLLIHOCT ca NocoYeHn Ha TabenkaTa ¢
TEXHUYECKUTE AaHHM NOCTaBeHAa Ha 3aaHaTa
CTpaHa Ha ypeaa.

-Enektpuyeckma MoHTax TpsibBa Aa oTroBaps
Ha HOpMaTUBHUTE pasnopenodu.

-BkniouBaHeTo Ha ypeaa BbB enekTpuyeckara
Mpexa 6e3 aa ce 3a3eMu € HapyLUeHue Ha
Hapenbata 3a 6e3onacHocT.

[Mpoun3BoanTeEns HE HOCK HMKaKBa OTFOBOPHOCT
3a noBpeaun N HapaHsiBaHe Ha Xopa, XXUBOTHU
UK NoBpeaa Ha XpaHu, NPpean3BuKaHu oT Toea
4ye He ca Bunu cnaseHu cneunuumMpaHuTe
yCrnoBus.

-Ypena e cHabaeH cbe 3axpaHBall kaben n
wencen (Eeponenckn Tvn, mapkmpaH 10/16 A) ¢
ABOWHWN KOHTaKTK 3a 3a3emsBaHe (Tun LLUyko).
AKO Llencena He e OT CbLUMS TUM KaKTo
KOHTaKTa, MONsi U3nckanTe cneumannsmpaH
TEXHVK [a o NMOAMEHN.

-Hve B/ cbBeTBamMe fa He BKNtoYBaTe ypeaa
BbB 3axpaHBaHe NpeaoCTaBsAHO OT YAbIDKUTENN
unun agantopu. Ako e Heob6xoauMo MOHTUpanTe
Nno AbNbr 3axpaHBall, kaben KOWTo nma CbLumTe
napameTpu CbC TO3M KOUTO € JOCTaBEH CbC
npoaykTa.

Pbkoeodcmeo 3a nosizeaHe

U3knro4yBaHe oT eJiIeKTpuyecKaTa Mpexa
M3kniouBaHeTo MoOXe aa ce M3BBPLUN KaTo
n3BaguTe Lwencesia ot KOHTakTa Uin
ABYMNOJIIOCEH MU3KIo4YBaTEN NOCTaBEH npean
EJ1IEKTPUYECKNA KOHTAKT.

Paboma c anapama

Mpean pga nycHeTe B paboTta anaparTa,
noymcTeTe ro oTBbTpe (BMX pasagena
‘noyncreaHe”).

Cnep kaTo 3aBbpLUMTE Ta3u onepauus Mons
BKIMNIOYETE LUENCena B eNnekTpuyeckata Mmpexa
N noctaBeTe TepmocTaTta B cpeaHo
NnosioXXeHune. 3eneHuns n YepBeHUs1 CBETOANOL,
(LED) B 6noka 3a curHanusaums Tpsibea ga
ceeTHat. OcTtaBeTe anaparta ga pabotu okono
2 yaca 6e3 ga nocrtaBdATe XpaHa BbB Hero.
3ampassiBaHETO Ha NMpsiCHa XxpaHa e
Bb3MOXHO Aa ce u3BbpLuBa cneg MnHumym 20
yaca paboTa .
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OnucaHue Ha ypeda
(courypa Homep 1)

1-[pbxKa Ha BpaTaTa

2-BpaTa

3-MsacTo 3a namnaTta

4-KowHunua

5-Yekmemxke

6-Kntoyanka

7-TepmocTtaTHa KyTus
8-TpaHcnopTHO npucnocobnexHne

Paboma c ¢ppusepa

Hactpowka Ha TemnepaTypaTa
TemnepaTtypaTta Ha opu3epa ce HacTpomea
nocpeAcTBOM pbykaTa Ha KONYETO 3aKpeneHo
Ha TepMocTaTa (BUX durypa Homep 4).
MNonoxenuneto “MAX” e 3a gocTUraHe Ha Ham-
HUcKaTa Temneparypa.

[octurHata TemnepaTtypa Moxe fa ce
NPOMEHS B 3aBUCUMOCT OT yCroBusATa Ha
nofi3aBaHe Ha ypea kaTo Hanpumep: MsICTOTO
Ha NocTaBsiHe Ha anapara, OKosiHaTa
TemnepaTtypa, YectoTaTa Ha OTBapsiHe Ha
BpaTtaTa, KONM4eCcTBOTO 3apefeHa XpaHa BbB
dpusepa. NonoxxeHMeTo Ha KONYeTo Ha
TepMocTaTa Le 3aBucKu oT Te3n hakTopu.
HopmanHo 3a okofiHa TemnepaTypa OKOSo
32°C, TepmocTara e 6bae noctaBeH Ha
CpeaHo NoroXeHue.

Cuctemarta 3a curHanmsaumnsa e MOHTUpaHa Ha
npegHus Kkpam Ha cpusepa (Bux cdurypa
Homep 5).

Ta Bkno4Ba:

1. Konye 3a HacTponka Ha TemnepaTtypaTa-
HacTponBa ce BbTpeluHaTa TemnepaTypa BbB
dpusepa.

2. 3eneH ceetoamog (LED) - noka3sa ye
anaparta € 3axpaHeH C efnekTpuyecka
eHeprus.

3. YepeeH ceeTogmop (LED) — noBpena —
korato To3u ceetoguop (LED) ceeTu, To TOBa
O3HayaBa 4e TemnepartypaTa BbB (bpusepa e
TBbpAe Bucoka. Ceetoamnoaa (LED) we ceetun
15-45 MuHYTU cre NbpBOHAYaNHOTO
BKMto4BaHe B paboTa Ha dopusepa n cnea
TOBa LWe 3aracHe. Ako ceetogmoaa (LED)
CBETHe Mo BpeMe Ha paboTa Ha pusepa
TOBa O3HayaBa 4e nma gedekKT.



4. OpaHxeB ByTOH - 6bP30 3aMpasaBaHe
aKTUBMPAHO — KOraTto HaCTpOUTE KOMYETO Ha
nosunums ,cynepsanexgaHe” opaHxXeBusT
NMHONKATOp Ce BKMOYBA, MOKa3Banky Ye
ypeabT € HaBns3b B pexum ,6bp3o
3ampasdaBaHe”. [lpekbcBaHeTO Ha To3u
pexum ctaBa aBToMaTu4HO crnep 50 yaca,
npu KEOTO ypeabT 3anoysa paboTa B
MKOHOMUYEH PEXNM, @ OPaHXEBUAT
MHOWKaTop mn3racea.

Tpute cBeToanoan (LED) naBa nHpopmaums
3a pexxmma Ha paboTa Ha dpusepa.

Pbkoeodcmeo 3a nosnszeaHe

MpepynpexaeHue 3a cbXpaHeHMe Ha
XpaHaTa

dpusepa e npegHas3Ha4YeH 3a CbXpaHeHME Ha
3amMpaseHa xpaHa 3a Obblr nepuog ot
BpeEME, KaKTO CbLLO M 3a 3ampas3siBaHe Ha
XpaHa.

EQnH oT Han-BaXkHUTE enemMeHTu 3a
CUIYPHOTO M YCMeLWHo 3aMmpa3ssBaHe Ha XpaHa
€ HENHOTO NakeTupaHe.

[(MaBHOTO yCrioBMeE KOETO NnakeTupaHeTo
TpsibBa Aa n3nbiHsABa € cnegHoTo: Aa 6bvae
XepMeTu4HO, Aa nsonupa u ga 6bae
HeyTpasnHo KbM XpaHaTa KOATO € NakeTupaHa,
Aa n3gbpka Ha HUCKKM TemnepaTypu, Aa 6bae
HENPOMNYCKNMBO KbM TEYHOCTUTE, MA3HUHUTE,
BOOHUTE Napu, MUPpU3MmNTE 1 Aa MOXe Aa ce
Mue.

Tesan ycnoBus ce U3NbNHABAT OT criegHuTe
TMNOBE MaTepuanu 3a nakeTupaHe:
nnacTMacoBO UM anyMMHUEBO PONNO,
naacTtmMacoBu UM anyMmMHUEBN CbaOBE,
BOCBHYHWN KAPTOHEHM Yalun Unv nnacTMacoBu
yaLun.

BAXHO!

-3a ga 3ampassaBare npsiCHa XxpaHa Mons
nonsBamnTe KOWHUUUTE Ha anaparTa.

-He nocraBsanTe BbB (ppmsepa MHOro ronamo
KONMYeCTBO XpaHa Ha eanH nbT. KayecTtBOTO
Ha XpaHaTta ce 3anasBa no gobpe ako e
AbnboKo 3ampaseHa 1 To Han-0bp30
Bb3MOXXHO. ETO 3aLL0 Hue Bu
npegynpexnasame fa He npeBvLaBaTe
KanaumTeTa 3a 3aMpassiBaHe Ha anapaTta
NnocoYeH BbB Tabnuuarta ¢ TexHnyeckarta
XapaKTepucTumka.
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-MpecHuTe xpaHu He TpsibBa Aa BNu3aT B
KOHTAKT CbC BeYe 3aMpa3eHnTe XpaHu.
-3ampaseHaTa xpaHa 3akyneHa OT mara3uHa
MOXe aa 6bae noctaBeHa BbB hpusepa 6e3
Aa e HeobxogMMo fa NpoMeHsTe
HacTpoKrkaTa Ha TepMocTaTa.

-AKO JaHHMTE 3a 3ampa3ssiBaHe Ha ca
NMOCOYEHM Ha onakoBkaTa MOns NpuemMeTe 4e
nepuoaa 3a CbXxpaHeHne e Makcumym 3
Meceua (KkaTto obLLo npasuno).

-KosiTo 1 ga e xpaHa gaxe n 4aCTU4HO
pa3smpa3seHa He TpsibBa fa ce 3ampassiBa
OTHOBO, 1 TpsibBa Aa ce KoHCyMuUpa BegHara
WK CroTBM N TOraea fa ce 3ampasn OTHOBO.
-a3npaHn HanuTKn He TpsibBa aa ce
nocTaBesaT BbB (hpusepa.

-B cnyyain Ha npekbCcBaHe Ha enekTpuyeckns
TOK HE OTBapsNTe BpaTaTa Ha ypeaa.
3ampaseHarta xpaHa Hama ga 6bvae
3acerHaTa ako NpeKkbCBaHETO Ha ToKa e
paBHO UNKU NO-KbCO OT 36 Yaca.

3ampa3ssaBaHe ¢ hyHKUuUA
,Cynep3ampassBaHe”

[MocTaBeTe KONYeTo Ha NO3MLMsA
"cynep3ampassiBaHe” Jlamnuykarta Ha
dyHKUMA cynep3ampassaBaHe CBETBA.

* MI3yakanTe 24 vaca.

* [MocTaBeTe npsicHaTa xpaHa BbB pusepa.
3a ga ce nonyyum 6bpP30 3ampassBaHe,
XpaHaTa TpsibBa Aa € B KOHTaKT C
BbTPELUHUTE CTEHU MPU NOCTABAHETO 11 BbB
dpusepa.

* QyHKUMS ,cyrnep3amMmpassBaHe” aBTOMaTUYHO
M3KoYBa npoueca Ha 6bp30 3ampassBaHe
cnep 50 vaca.

BaxHo

Mpu npemMecTBaHeTO Ha KONYeTO Ha
nos3uvuusa "cynepsampassiBaHe”,
KOMMpPEeCcopbT MOXe Aa He Ce BKIYM B
cnepBawmTe HAKONKO MUHYTU. MpuunHaTa
€ BbB BrpageHus 3abaBsuy
npeBKNYBaTen, KOUTO UMa Len
yAblkKaBame onepaTUBHUSA XUBOT Ha
XnagunHuka.

He 6uBa pga BknouyBaTe PyHKUMS
"cyneps3ampasaBaHe":

- NPV NOCTaBsiHE Ha 3aMpa3seHa XpaHa BbB
pusepa;

- NpY 3amMpassaBaHe Ha KonmyecTsa 4o 2 Kr
npsicHa xpaHa AHEBHO.



Prkoeodcmeo 3a nosnseaHe

-Hne Bn npenopbyBame ga obesckpexaBate
OTAEeNeHneTo Ha opmsepa Han-marsnko asa
MbTW B roguHaTa unu korato obpasyeanus ce
nep e TBbpae geben.

-HaTtpynBaHeTo Ha neg e HopmarneH
doeHOMEH.

-KonnyecTtBOTO M YecToTaTa 3a HaTpynBaHe
Ha nepj 3aBuMCKU OT YCIOBMATA Ha OKONHaTa
cpefa 1 OT YyectoTaTa Ha OTBapsiHE Ha
BpaTaTa.

-HatpynBaHeTo Ha neq u cneumnanHo BbLB
ropHaTa 4yacT Ha OTAeNleHMeTo e NpupoaeH
deHOMEH 1 TOBa He HapyllaBa gobpata
paboTa Ha ypeaa.

-Hne Bn cbBeTBame ga obesckpexasarte
ypeaa Korato KONIM4ecTBOTO Ha XpaHaTa e
MUHUMAarHO.

Mpean aa 3anoyHeTe obe3cKkpexaBaHeTo
noctaeBeTe TepMmocTaTta 3a HacTpoKka Ha
TemnepaTtypaTta Ha Han-BMCOKOTO NOSIOXEHNE
Taka Ye xpaHaTta ga ce oxnagu KoskoTo ce
MOXXe NnoBeye.

-UskntoyeTe wencena Ha ypeaa.

-N3BapeTe 3ampaseHaTa xpaHa u s
onakoBanTe BbB HSKOJSIKO nfacTta fncTtose oT
XapTusi U 1 NOCTaBeETE Ha CTyAeHO MSACTO.
BaemeTe pasgensiwms naHen u ro nocraBeTe
nog cppmsepa no nocoka Ha oTBexaallarta
Tpbba. /I3BageTe TanaTa 3a 3aTBapsiHE Ha
oTBopa. BogaTta B pesynrtar Ha ToBa e 6bae
cbbpaHa BbB crneynanHus cbp (pasgendawms
naHen). Cnep kaTo ce pasTonu neja u
npemMaxHeTe Bogarta, Monsi NOACYLLETE CbC
Kbpna unu rbba. lNocrtaBeTe TanaTa 3a
3aTBapsiHe Ha oTBOpa 0b6paTHO Ha HEMHO
MACTO. (BMX cpurypa Homep 6).

3a no-6bp30TO TOMNEHe Ha neaa mons
OocTaBeTe BpaTaTa OTBOpPEHa.

He nanonssante ocTpn MeTanHu
npeaMeTU 3a Aa CTbpXeTe nega, nopagu
TOBa Ye Bue puckyBaTe ga npobuerte
u3napuTens.

He usnonaBanTte cewyapu 3a Koca unm
APYrn HarpeBaTesiHW eNieKTPUYeCKU ypeam
3a obe3cKpexaBaHeTo.
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lloyucmeaHe om ebmpe

Mpean fa 3anovHeTe onepaumdaTa no
noYncTBaHETO U3BaAETE Lencena Ha ypeaa
OT KOHTakTa.

e [lpenopbyBa ce BME Aa novncTuTe ypena
KoraTto Ton e 00e3CKpexeH.

e /aMuinTe BLTPELLHOCTTA C Xflagka Boaa B
KOATO CTe pa3TBOPUIIN HeyTpareH MueLL
npenapaTt. He nanonssanTte canyH, MueLim
npenapaTu, HagTa UM aueToH KOUTO
MoraT a OCTaBAT CUSTHA MUpU3Ma.

e 30bplueTe cbC BnaxHa reba u
noacyuwleTe CbC cyxa Meka Kbpna.

Mo BpeMe Ha noyncTBaHeTo U3bdareanTe aa

n3nona3eaTe npekaneHo MHOro Boga 3a ga

npegnasuTe T4 Aa He nonagHe BbB

TepMUYHaTa n3onaunsa Ha ypeaa, Koeto Moxe

Aa npeausBrka OTAENSAHETO Ha HEMPUATHU

MUPU3MMU.

bbaete BHUMaTENHW ga npegoTeBpaTUTe BoAa

Aa nonagHe BbB 0TBOpa 3af namnure!

Cnep kaTo 3aBbpLUMTE MOYNCTBAHETO,

BKIIOYETE LLencena Ha ypeaa B

€NeKTPUYECKNSA KOHTaKT.

He 3abpaBsanTe ga nounctute yniabTHEHUATA

N cneumanHo ynnbTHABALLMTE NOBBPXHOCTU C

nomMoLLTa Ha YyMcTa Kbpna.

lMoyucmeaHe om 8bH

e [louncrteTe ypeaa ot BbH M3non3sanky r.6a
HaToneHa BbB TOMMa canyHeHa Boga v cnea
TOna NnoAcyLleTe CbC Cyxa Meka Kbpna.

¢ [TloyncTBaHETO HA BLHLUHUTE XNagunHu
yacTtu (KoMnpecop, KOHAEH3aTop,
cbeauHsaBalmTe TpbOK) Tpabea oa ce
N3BBbPLLBA M3MOM3BaNKM MeKa YeTka nunu
npaxocMykadka. o Bpeme Ha Tasun
onepaums Monsi B3eMeTe MEPKM Aa He
HapaHuTe TpbOMTe nNn ga AbpnaTte HaBbH
kabenuTe.

He nsnonasante nonupatla nygpa nnu

abpasusHu matepuanu!

e Cneg KaTo 3aBbpLUMTE MOYMCTBAHETO,
npnbepeTe NPMHAANEXHOCTUTE HA TEXHUTE
MeCTa 1 BKNIOYeTe Lencena Ha ypega B
€NeKTPUYECKNS KOHTAaKT.



Pbkoeodcmeo 3a nosizeaHe

PbkoBoACTBO 3a OTKpuBaHe Ha noBpeaun

B cnyyan 4ye Bawma ypea He paboTtun mons

npoBepeTe Aanu:

e Hama npekbCcBaHe Ha eNeKTPMUYECKOTO
3axpaHBaHe.

e [lanu wencena Ha 3axpaHsawna kaben He
€ BKIOYEH HeNpaBUSHO B eNeKTPU4eCcKms
KOHTaKT.

e Ue npegnasutens He e naropsn.

e Ue TepmocTaTa He e nocTaBeH Ha
nosnioxxeHune nsknioyeHo (“OFF”).

Ye TemnepaTypaTa He e JOCTaTb4HO

HUCKA. (YepBeHUA CBETO AMNOA CBETHe)

e Ye BpaTaTta He e 3aTBOpPEHa NpaBuUIHO.

¢ /Ima noctaBeHa xpaHa KOSTO Npeyn Ha
BpaTaTa [a ce 3aTBOpW.

e Ypeaa He e nocTaBeH Ha HENOAXoAsLLO
MSCTO.

e Ypena e noctaBeH TBbpae 61m3o go
HarpeBaTeneH ypea.

e Ye TepmocTaTa He e NocTaBeH Ha
NPaBUITHOTO MOJOXEHME.

TBbLpOe MHOro nep ce HaTpynea BbB
oTaeneHueTo Ha dpusepa.

e BpaTtaTa He e 3aTBOpeHa NpaBuITHO.
BpaTtata He MoXe ga ce 3aTBOpPU MITbTHO
nopaau ToBa 4e 1 npedaT nakeTu ¢ XxpaHa.

CnegHoTo He e ca gedekTun

e AKO YepBeHUs1 CBETO ANOoL CBETHE 3a KpaTKo
Bpeme. ToBa Moxe aa 6bae npean3BukaHo
OT NOCTaBSIHETO Ha XpaHa BbB OTAENEHNETO
Ha cppmsepa nnm oT TonNbn Bb34yx Nnopaaun
TOBa Ye BpaTaTa e OCTaBeHa OTBOpPEHa 3a
AbIro Bpeme.

e Bb3MOXHO pasknallaHe unm nykaHe
naBalLo OT npoAykTa: crieactesune ot
UMpKynauusTa Ha XnaaunHus areHT BbB
cuctemara.
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UHCTpyKLuMKM 3a ynoTpeba

lMoOmMsiHa Ha naMnama Ha
e bMmpewHoOmMo oceemJsieHue

AKO namnarta Ha BbTPELLUHOTO OCBeTIieHMe
n3ropu, N3kroyeTe anapara ot
enekTpuyeckata mpexa. Viasagete HaBbH
Kanaykata Ha namnara. [lpoBepeTe ganm
namnara e 3aBuTa Jobpe. Bknioyete anapaTta
owle eguH NbT. AKO NlaMmnarta He CBeTU Nak,
nogMeHeTe A ¢ Apyra HoBa oT mogena E14-
15W. lNMocTtaBeTe obpaTHO kanaykaTa Ha
namnara.

JlTamnaTta(ute) B T031 ypea He ca Noaxoasim

3a OCBETIIEHNE B GUTOBMU NMOMELLEHUS.
MNpenHa3HayeHeTo Ha Ta3u namna € ga
nomara Ha noTpebuTens ga ocrtaes
XPaHUTENHM NPOAYKTY B
xnagunHuka/dppusepa no 6es3onaceH 1 ygobeH
HauH.

NamnuTte, n3nonasaHun B TO3n ypena, Tpsabea aa
n3gbpKaT Ha EKCTPEMHU (PU3MYECKN YCIOBUS
KaTo Temnepartypa nog -20°C.

LLlym no epeme Ha paboma Ha
anapama

3a fa ce nogabpxa TemnepartypaTa Ha

CTOMHOCTTa KOATO BME CTe 3adanu, T0

Komnpecopa Ha ypea ce BKNo4Ba

NepuoAnNYHO.

LLlyma konTo ce 4YyBa Npu ToBa € HOPMarsHo.

ToBa ce u3BbpLUBa 40 TOraBa JokaTo ypeaa

AocTurHe paboTHata Temnepartypa.

Bpbmualy Wwym ce cb3gaBa OT KoMMpecopa.

Ton moxe ga 6bAe Manko No-CUNEeH KoraTo

Komnpecopa ctapTupa paboTtata cu.

LLym oT knneHe n 6bnbykaHe ce yyBa npu

NPOTMYaHe Ha XNagunHUs areHT no TpbbuTe

Ha ypena, u ToBa ca HopmasiHu paboTHM

LLUYMOBE.

e Lllym OT nykaHe moraT fa ce 4yyBaT Nno Bpeme
Ha obe3ckpexxaBaHETO, Korato CTEHUTE Ha
ypeaa ce paswmpsiBaT Unu ceueat oT
npomsiHaTa Ha TemnepaTtyparta 1 ToBa
npean3BrKBa TO3M LUYM.



BHUMAHMUE!

Hukora He n3BbpLUBaKiTe Nonpaska Ha ypeaa
NN HETOBUTE €NIEKTPUYECKN KOMMOHEHTU
camu. Bcsika nonpaeka n3BbpLieHa oT
HekBanMduumpaH paboTHUK € onacHo 3a
notTpebutens n Moxe a noBeae 4O oTnagaHe
Ha rapaHummTe.

CvmMBONBLT mmmm BbPXY NPOAYKTA MMM OMakoBKaTa O3Ha4aBa, Ye NpoaykTbT He BuBa aa ce
TpeTupa kaTo OuTOBM oTnagbuu. BmecTo ToBa TpsibBa Oa ce npedane B LbOTBETHUSA
LEeHTbp 3a peuuknMpaHe Ha €efieKTPUYECKN W eneKkTPOHHU ypeau. M3XBbpnsanku To3u
NPOoAyKT MO MpaBWUNleH HayuMH, BUE crnomaraTe 3a npegodBpaTsiBaHe Ha MOTeHUuuarHu
HeraTMBHW MOCneauuM 3a OKONHaTa cpeda W YOBELIKOTO 3apaBe, Kouto Guxa 6unm
NPUYMHEHN OT HEMPaBUITHOTO M3XBbPJIIHE Ha TO3M MPOAYKT. 3a noBeye MHGOPMaLMS
OTHOCHO PELMKIIMPaHETO Ha TO3M MPOAYKT, MOSii OObpHETE Ce KbM MECTHUTE BIacTMy,
cnyxbaTta 3a cbbupaHe Ha GUTOBM OTNAgbUM UMM MarasmHa, KbAETO CTe 3aKynunu
npoaykra.
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Instrucbes para utilizacao

Parabéns pela sua escolha!

O congelador horizontal que adquiriu faz parte da gama de
produtos BEKO e representa uma conjugacdo harmoniosa
entre a técnica de refrigeragcdo com a concepcao estética. Ele
possui um novo e atractivo design e foi concebido de acordo
com os padrées nacionais e europeus que garantem as
caracteristicas de funcionamento e de seguranga. A0 mesmo
tempo, o aparelho de refrigeracédo utilizado, o R600a, € amigo
do ambiente e ndo afecta a camada de ozono.

Para tirar o maximo do seu congelador, aconselhamo-lo a ler
cuidadosamente a informacdo contida nessas instrucées do
utilizador.

Conselhos para areciclagem do seu
equipamento velho

Se 0 seu equipamento recém-adquirido for substituir um
equipamento mais velho, deve ter em atencéo alguns aspectos.
Os equipamentos velhos n&do sdo sucatas sem valor. A sua
eliminacdo, enquanto preserva 0 ambiente, permite a
recuperacao de matérias-primas importantes.

Inutilize o seu equipamento velho:

- desligue o equipamento da corrente;

- remova o cabo de alimentacao (corte-0);

- remova 0s eventuais trincos das portas para evitar que as
criangas, ao brincarem, figuem presas dentro dele e ponham
em perigo as suas vidas.

Os equipamentos de refrigeragcdo contém materiais isolantes e
produtos de refrigeracdo que necessitam de uma reciclagem
apropriada.

As pecas sobressalentes originais serdo fornecidas durante 10 anos
a partir da data da compra.

Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas com capacidades reduzidas quer a nivel
fisico, psiquico ou mental ou com falta de experiéncia e conhecimento, excepto quando
supervisionados ou se lhes foram dadas instrucdes relacionadas com a utilizacdo do
aparelho, por alguem responsavel pela sua segurancga.

As criancas devem ser supervisionadas para se assegurar gue ndo brincam com o
aparelho.
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Reciclagem da Embalagem

AVISO!

N&o permita que as criangas brinquem
com a embalagem nem com partes dela.
Ha risco de asfixia com as partes de cartdo
ondulado e de pelicula plastica.

Para chegar até si em boas condigfes, o
equipamento foi protegido com uma
embalagem adequada. Todos os materiais da
embalagem s&do compativeis com o meio
ambiente e reciclaveis. Por favor, ajude-nos a
reciclar a embalagem para a proteccéo do
meio ambiente!

IMPORTANTE!

Antes de colocar o equipamento a funcionar,
leia total e cuidadosamente estas instrugoes.
Elas contém informacfes importantes
referentes a instalacao, utilizacéo e
manutencao do equipamento.

O fabricante est4 isento de qualquer
responsabilidade se as informacgfes contidas
nesse documento nao forem observadas.
Guarde as instrucdes num local seguro e de
facil acesso para o caso de necessitar delas.
Elas também podem ser (teis para 0 proximo
utilizador, se houver.

ATENCAO!

Este equipamento s6 deve ser utilizado
para o fim a que se destina (uso
doméstico), em locais apropriadas, longe
da chuva, humidade ou outras condic¢des
climaticas.

Instrucdes de transporte

O equipamento deve ser transportado, tanto
guanto possivel, apenas na posicao vertical. A
embalagem deve estar em perfeitas condicdes
durante o transporte.

Se durante o transporte o equipamento for
colocado na posicéo horizontal (apenas de
acordo com as marcas na embalagem), &
aconselhavel que, antes de ser posto a
funcionar, seja deixado em repouso por

4 horas para permitir a estabilizagao do
circuito de refrigeracao.

A n&o observancia dessas instrugdes pode
causar a avaria do motor compressor e a
anulacdo da sua garantia.
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Avisos e conselhos gerais

® N&o ligue o equipamento se notou alguma
avaria.

® As reparacdes devem ser feitas apenas por
pessoal qualificado.

e Nas seguintes situacgdes, por favor, desligue
0 equipamento da tomada:

- quando descongelar completamente o
eguipamento;

- quando limpar o equipamento.

Para desligar o equipamento, puxe pela
ficha e néo pelo cabo!

e Assegure 0 espaco minimo entre o
equipamento e a parede contra a qual ele esta
colocado.

e N&o suba em cima do equipamento.

e NA&o permita que as criangas brinquem ou
entrem dentro do equipamento.

e Nunca utilize aparelhos eléctricos dentro do
congelador para a descongelacao.

e N3&o use o0 equipamento proximo de
aparelhos de aguecimento, fogdes ou outras
fontes de calor e fogo.

e NAao deixe a porta do congelador aberta por
mais tempo que o necessario quando for
colocar ou tirar alimentos.

e NAao deixe alimentos dentro do
equipamento se ele n&do estiver a funcionar.

e Na&o coloque dentro dele produtos que
contenham gases inflamaveis ou explosivos.
e Na&o coloque no congelador bebidas
gaseificadas (sumo, agua com gas,
champanhe, etc.) a garrafa pode explodir!
N&o congele bebidas em garrafas plasticas.
e N&o consuma cubos de gelo ou gelados
imediatamente apoés té-los retirado do
congelador, porque podem causar
"queimaduras de frio”.

e Nunca toque nas partes metdlicas frias ou
nos alimentos congelados com as maos
molhadas; as suas maos podem congelar-se
rapidamente nas superficies muito frias.

e Para a protec¢cao do equipamento durante o
armazenamento e o transporte, 0 mesmo é
fornecido com espacadores entre a porta e o
compartimento (no lado frontal e posterior).
Esses espacadores deverao ser removidos
antes de ligar o equipamento.



e O deposito excessivo de gelo na estrutura e
nos cestos deve ser periodicamente removido
com a espatula de plastico fornecida. Nao use
qualquer peca metélica para remover o gelo.
A presenca desta acumulacgéo de gelo
impossibilita o fechamento apropriado da porta.
e Se nao for utilizar o seu equipamento por
alguns dias, ndo é aconselhavel que o
desligue. Se néo for utiliza-lo por um periodo
mais longo, por favor, proceda da seguinte
forma:

- desligue o equipamento;

- esvazie o congelador;

- descongele-o e limpe-o;

- deixe a porta aberta para evitar a formacéao
de odores desagradaveis.

e Se 0 cabo fornecido estiver danificado,
deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu
agente de assisténcia ou pessoas igualmente
qualificadas para evitar perigo.

® Se 0 seu equipamento tiver uma
fechadura, mantenha-o fechado e guarde a
chave num lugar seguro, longe do alcance
das criancas. Se estiver a se desfazer de um
equipamento com fechadura, certifique-se de
gue a deixa inutilizada. Isto € muito
importante para evitar que as criancgas figuem
presas dentro dele, o que pode causar a
morte.

Instalacéo

Este produto foi concebido para operar numa
temperatura ambiente entre -15°C e +43°C.
Se a temperatura ambiente estiver acima dos
+43°C, a temperatura no interior do
equipamento pode aumentar.
Instale o equipamento longe de qualquer
fonte de calor e fogo. Se o colocar num
compartimento quente, a exposicao directa
aos raios solares ou a proximidade a fontes
de calor (aquecedores, fogdes, fornos),
aumentara o consumo de energia e diminuira
a vida util do produto.
e Por favor, observe as seguintes distancias
minimas:

¢ 100 cm de fogbes a carvao ou a 0leo;

¢ 150 cm de fogdes eléctricos ou a gas.
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e Assegure-se de que haja livre circulacao do
ar em volta do equipamento, observando as
distancias mostradas no Item 2.

Monte o condensador nos separadores
plasticos fornecidos (na parte de tras). (Item 3).
e Coloque sempre o equipamento num local
seco e bem ventilado.

Monte os acessorios fornecidos.

Ligacao eléctrica

O seu equipamento é para ser operado com
uma voltagem monoféasica de 220-240 V/50 Hz.
Antes de colocar a ficha do equipamento na
tomada, certifiqgue-se de os parametros das
tomadas na sua casa (voltagem, tipo de
corrente, frequéncia) estdo em conformidade
com os parametros de operacédo do
equipamento.

¢ A informacéo referente a voltagem eléctrica e a
energia absorvida € fornecida na placa de
marcacao colocada na parte de tras do
congelador.

e A instalagéo eléctrica deve estar em
conformidade com os requisitos legais.

« Aligacédo aterrado equipamento é
obrigatoria. O fabricante ndo se
responsabiliza por quaisquer danos a
pessoas, animais ou bens que possam
advir da ndo observacéo das condi¢cdes
especificas.

¢ O equipamento esta munido de um cabo de
alimentacao e de uma ficha (modelo europeu,
marcada 10/16A) com duplo contacto de terra
para seguranca. Se a tomada nao for
compativel com a ficha, por favor, peca a um
electricista especializado para troca-la.

e Nao utilize extensées nem adaptadores
multiplos.

Desligar

O desligamento pode ser possivel retirando a
ficha da tomada ou por meio de um
interruptor de tomadas de dois pélos colocado
antes da tomada.



Funcionamento

Antes de coloca-lo em funcionamento, limpe o
interior do equipamento (ver capitulo
“Limpeza”).

Apés terminar esta operacao, por favor ligue
0 equipamento, ajuste o botdo do termdstato
para uma posicdo intermédia. Os LEDs verde
e vermelho no bloco de sinalizacdo devem
acender. Deixe primeiro o equipamento
funcionar durante cerca de 2 horas, antes
de colocar os alimentos dentro dele.

O congelamento de alimentos frescos é
possivel apdés o minimo de 20 horas de
funcionamento.

Descricdo do equipamento
(Item. 1)

Manipulo da porta

Porta

Suporte da lampada
Cestos

Tabuleiro

Suporte da fechadura
Caixa do terméstato
Espacador para transporte

ONOOhWNE

Funcionamento do congelador

Ajuste da temperatura

A temperatura do congelador é ajustada por
através do botéo encaixado no termdstato
(item 4), posicéo ,MAX”, que é a temperatura
mais baixa.

As temperaturas atingidas podem variar de
acordo com as condic¢des de utilizacao do
eguipamento, tais como: localizacéo do
equipamento, temperatura ambiente,
frequéncia de abertura da porta, quantidade
de alimentos colocados no congelador. A
posicdo do botédo do termdstato sera alterada
de acordo com esses factores. Normalmente,
para uma temperatura ambiente de
aproximadamente 32°C, o termdstato sera
ajustado para uma posigao intermédia.
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O sistema de sinalizacdo esta colocado na

parte da frente do congelador (Item 5).

Ele inclui:

1. Botéo de ajuste do termdstato - a
temperatura interior é ajustada.

2. LED verde - mostra que o equipamento
esta alimentado com energia eléctrica.

3. LED vermelho - perigo - acende se a
temperatura no congelador estiver muito
alta. O LED acendera por 15-45 minutos
apos o inicio do funcionamento do
congelador; depois disso, deve apagar. Se
o LED acender durante o funcionamento,
significa que ocorreu algum problema.

4. LED laranja— funcéo de congelacao rapida
activada — ao empurrar o botéo para a
posicéo de Super-congelacao o led laranja
acende, mostrando que o equipamento
entrou no modo de “congelagao rapida”. A
saida deste modo é efectuada
automaticamente apos 50 horas, depois o
equipamento passa a funcionar no modo
econdémico e o led laranja apaga-se.

Os trés LEDs informam sobre o modo de

funcionamento do congelador.

Conselhos para a
conservacao dos alimentos

O congelador € destinado a manutencéo de
alimentos congelados por um longo periodo
de tempo, bem como para a congelacédo de
alimentos frescos.

Um dos principais elementos para uma
congelacédo com sucesso de alimentos € a
embalagem.

As principais condi¢cdes que a embalagem
deve reunir sdo as seguintes: ser hermética,
manter-se imével em relacdo aos alimentos
embalados, resistir as baixas temperaturas,
ser a prova de liquidos, gordura, vapor
d’agua, cheiros e ser lavavel.

Estas condi¢cbes sé&o plenamente preenchidas
pelos seguintes tipos de embalagens: pelicula
plastica ou papel de aluminio, recipientes
plasticos ou de aluminio, vasilhas de cartao
encerado ou plasticas.



IMPORTANTE!

- Para congelar os alimentos frescos, por
favor, utilize os cestos do equipamento
fornecidos.

- N&o coloque grandes quantidades de
alimentos de uma vez s6 dentro do congelador.
E mantida uma melhor qualidade dos alimentos
se eles forem profundamente congelados o
mais rapido possivel. Por isso aconselha-se
gue ndo exceda a capacidade de congelacéo
do equipamento, especificada na " FICHA DO
PRODUTO”.

- Os alimentos frescos n&o devem ficar em
contacto com os alimentos ja congelados.

- Os alimentos congelados que comprou
podem ser colocados no congelador sem
precisar de ajustar o termostato.

- Se a data de congelacao nédo estiver
mencionada na embalagem, por favor,
considere um periodo maximo de 3 meses,
como uma orientacgdo geral.

- Os alimentos, mesmo os parcialmente
descongelados, ndo podem ser congelados
novamente e devem ser consumidos
imediatamente ou cozinhados para depois
serem recongelados.

- As bebidas gaseificadas n&o poderéo ser
guardadas no congelador.

- No caso de uma falha eléctrica, ndo abra a
porta do equipamento. Os alimentos
congelados nao deveréo ser afectados se a
falha durar menos de 36 horas.

Congelacdo com Superfrost

* Coloque o botédo na posi¢cado de Superfrost.
A lampada de Superfrost acende-se.

» Aguarde 24 horas.

* Coloque alimentos frescos no congelador.
Para congelar rapidamente, o alimento deve
estar em contacto com as paredes interiores
guando é colocado no congelador.

* A funcionalidade de Superfrost desactiva o
procedimento de congelacao rapida apos 50
horas.

Importante

Quando colocar o botdo na posicao de
Superfrost, o compressor pode néo ligar
por alguns minutos. Isto é devido ao
comutador de aumento-atraso integrado
gue destina-se a aumentar a vida util da
unidade de refrigeracao.
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N&o deve ligar a funcédo de Superfrost:

- ao colocar alimento congelado no
congelador;

- ao congelar até cerca de 2 kg de alimentos
frescos diariamente.

Descongelacado do
equipamento

e Aconselhamo-lo a descongelar o
equipamento pelo menos duas vezes por ano
ou quando a camada de gelo tiver uma
espessura excessiva.

e A acumulacao de gelo é um fenémeno
normal.

e A quantidade e a rapidez da acumulacao
de gelo dependem das condi¢cdes ambientais
e da frequéncia de abertura da porta.

e Aconselhamo-lo a descongelar o
equipamento quando a quantidade de
alimentos congelados for minima.

e Antes de descongelar, ajuste o botdo do
termdstato para uma posicao mais alta, para
gue os alimentos acumulem mais frio.

- Desligue o equipamento.

- Retire os alimentos congelados, embrulhe-
os em vérias folhas de papel e coloque-0s no
frigorifico ou num lugar frio.

Retire o painel separador e coloque-o sob
0 congelador na direc¢do do tubo de
escoamento. Retire atampa de obstrugéao.
A agua que surgir serarecolhida no
tabuleiro especial (painel separador).
Apbs o gelo derreter e do escoamento da
agua, por favor, limpe com um pano ou uma
esponja e depois seque bem. Volte a colocar
a tampa de obstrucéo no seu lugar. (Item. 6)
Para uma descongelacao rapida, por favor,
deixe a porta aberta.

N&o use objectos metalicos pontiagudos
pararemover o gelo.

N&o use secadores de cabelos ou outros
aparelhos de aquecimento eléctricos para
a descongelagéo.



Limpeza do interior

Antes de comecar a limpeza, desligue a ficha
do equipamento da tomada.

e E aconselhavel limpar o equipamento
guando o descongelar.

e Lave o interior com agua tépida a qual pode
adicionar um pouco de detergente neutro. Nao
utilize sabao, detergente, gasolina ou acetona
gue podem deixar um cheiro forte.

e Limpe com uma esponja humida e seque
COm um pano macio.

Durante essa operacao, evite 0 excesso de
agua, para prevenir que entre dentro do
isolamento térmico do equipamento, o que
poderia causar odores desagradaveis.

N&o se esqueca de limpar também o vedante
da porta, especialmente as reentrancias dos
foles, com um pano limpo.

Limpeza do exterior

e Limpe o exterior do congelador com uma
esponja embebida em agua morna e sabdo,
limpe com um pano macio e seque.

e A limpeza da parte exterior do circuito de
refrigeracao (motor compressor,
condensador, tubos de ligacéo) devera ser
feita com uma escova macia ou aspirador.
Durante esta operacéo, por favor, tenha
cuidado para néo torcer os tubos ou
desprender os cabos.

N&o utilize esfregbes ou materiais
abrasivos!

e ApOs terminar a limpeza, recoloque 0s
acessorios nos seus lugares e ligue o
equipamento.

Substituicao da lampada interior

Se a lampada fundir, desligue o equipamento
da alimentacéo eléctrica. Retire a armacéao
da lampada. Certifique-se que a lampada
esta correctamente enroscada. Ligue de novo
0 equipamento. Se a lampada continuar a nao
acender, substitua-a por outra do modelo
E14-15W. Volte a colocar a armacao da
lampada no seu lugar.
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A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho nao
€ ou ndo sdo adequada(s) para a iluminacéo
do espaco. A finalidade desta lampada é
auxiliar o utilizador a colocar produtos
alimentares no frigorifico/congelador, de uma
forma confortavel e segura.

As lampadas usadas neste aparelho tém de
suportar condi¢cdes fisicas extremas, tais
como temperaturas abaixo de -20°C..

Guia para localizacéao dos
defeitos

O equipamento nao funciona.

e Ha uma falha eléctrica.

e A ficha do cabo de alimentacdo pode néo
estar bem introduzida na tomada.

e O fusivel esta queimado.

¢ O termdstato esta na posigao “DESLIGADO”.

As temperaturas nao estao

suficientemente baixas (LED

vermelho aceso).

¢ Os alimentos impedem que a porta se feche.

¢ O equipamento nao foi posicionado
correctamente.

¢ O equipamento esta muito proximo de uma
fonte de calor.

e O botao do termdstato ndo esta na posicéo
correcta.

Acumulacédo excessiva de gelo.
¢ A porta néao foi fechada adequadamente.

A iluminacdo interior ndo funciona
e A lampada esta queimada. Desligue o
aparelho das tomadas, retire a lampada e
substitua-a por uma nova.

O mencionado a seguir ndo é
considerado defeito

e Possiveis oscilacdes ou estalidos vindos do
produto: circulacao da refrigeracéo do
sistema.



Ruidos durante o funcionamento

Afim de manter a temperatura no valor que
ajustou, o compressor do equipamento
comeca a trabalhar periodicamente.

Os ruidos que podem ser ouvidos em tal
situacdo sdo normais.

Eles sédo reduzidos assim que o aparelho
atingir a temperatura de funcionamento.

O ruido sussurrante é produzido pelo
compressor. Pode se tornar um pouco mais
alto quando o compressor comeca a
trabalhar.

Os ruidos de borbulhar e sibilos que vém da
circulacéo do liquido de refrigeracao nos
tubos do equipamento, sdo ruidos normais de
funcionamento.

Aviso!

Nunca tente reparar o equipamento ou 0s
seus componentes eléctricos por conta
prépria. Qualquer reparacédo feita por uma
pessoa ndo autorizada € perigosa para o
utilizador e pode resultar na anulagéo da
garantia.

7§

O simbolo W= no produto ou na embalagem indica que este produto ndo pode ser
tratado como lixo doméstico normal. Ao contrario, deve ser encaminhado para o ponto de
recolha aplicavel para a reciclagem de equipamentos eléctricos e electronicos. Ao
assegurar que este equipamento seja eliminado correctamente, ajudard a prevenir
potenciais efeitos negativos ao meio ambiente e a salde humana, causados pela
eliminagdo inadequada deste produto. Para informagbes mais detalhadas sobre a
reciclagem deste produto, contacte a camara municipal local, o servigco de recolha de lixo
domeéstico ou a loja onde adquiriu o produto.
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Sveikiname su Jusy pasirinkimu!

Jusy pasirinktas BEKO $aldiklis reprezentuoja harmonijos
junginj tarp Saldymo technikos ir estetinés iSvaizdos. Jis turi
naujg patraukly dizaing ir yra sukurtas pagal tarptautinius
europinius standartus, kurie garantuoja saugy ir ilgametj
prietaiso tarnavimg. Taip pat Siame prietaise naudojamas
Saldymo agentas R600a, kuris yra nekenksmingas aplinkai ir
nedaro Zalos ozono sluoksniui.

Tam, kad galétuméte saugiai ir teisingai naudotis prietaisu,
atidziai perskaitykite instrukcijg nuo pradzios iki galo.

Seno prietaiso utilizavimas

Norédami pakeisti seng prietaisg nauju, atkreipkite démes;j j
Sias nuorodas.

Seng prietaisg deréty atiduoti perdirbimo ar utilizavimo
jmonei. Juose esamos medziagos, gali bati perdirbamos.
Taip jus apsaugosite gamta.

Paruoskite seng prietaisg utilizavimui:

-iSjunkite prietaisg i$ elektros maitinimo tinklo;

-pasalinkite laidg (nupjaukite);

-pasalinkite visus galimus pavojingus priedus (spynas,
rankenas), kad ZaidZiantys vaikai neuzsidaryty prietaiso
viduje ir jy gyvybei negrésty pavojus.

Saldymo prietaisy viduje yra izoliacinés ir $aldomosios
medZiagos, kurias galima pakartotinai panaudoti.

Originalios atsarginés dalys tiekiamos 10 mety nuo gaminio
jsigijimo dienos.

Sis prietaisas néra skirtas naudoti vartotojams su fizine ar protine negalia, padidintu
jautrumu ar patirties bei ziniy stoka; nebent jie privalo, pries pradedant naudoti prietaisa,
buti supazindinti (atsakingo asmens) su naudojimo instrukcija ir informuoti apie prietaiso
vartojimg bei jo sauga. Taip pat uztikrinant vaiky sauguma jie privalo bati jspéti, jog su
prietaisu zaisti negalima.
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Pakartotinas pakuotés
panaudojimas

ISPEJIMAS!

Neleiskite vaikams zaisti su pakuote ar jos
dalimis. Jie gali uzdusti neatsargiai
elgdamiesi su kartono ar plastiko plévelés
dalimis.

Kad prietaisas saugiai pasiekty jus, jis yra
supakuojamas | atitinkama, saugig pakuote.
Visos pakuotei nhaudojamos medziagos yra
nekenksmingos aplinkai ir pakartotinai
perdirbamos. PraSome pasirtpinti pakuotés
pakartotinu perdirbimu ir taip apsaugoti
aplinka!

SVARBU!

PrieS naudodamiesi prietaisu atidziai ir
nuosekliai perskaitykite instrukcijg. Joje
nurodoma svarbi informacija apie prietaiso
pastatymg, naudojimg ir jo eksploatacija.
Gamintojas neprisiima jokios atsakomybés, jei
nebuvo laikomasi instrukcijoje pateiktais
nurodymais. Laikykite instrukcijg saugioje,
lengvai pasiekiamoje vietoje. Jg perduokite
kartu su prietaisu, jei sugalvotuméte Saldikl]
parduoti.

DEMESIO!

Sis prietaisas privalo biiti naudojamas tik
pagal paskirtj, namy sglygomis, Sildomose
patalpose, apsaugotas nuo lietaus,
drégmés ar kitokio atmosferos poveikio.

Gabenimas

Prietaisas privalo buati gabenamas vertikalioje
padétyje. Transportavimo metu pakuoté
negali bati pazeista.

Jei gabenant prietaisas buvo pastatytas |
horizontalig padétj (tik jei tai pazyméta ant
pakuotés), informuojame, kad pries jjungiant
prietaisg, pastatykite jj ir 4 valandy palikite
stoveéti nejungdami j elektros tinklg, kad
nusistovéty skysciai Saldymo sistemoje.
Nepaisant instrukcijoje pateikty nurodymuy,
prietaisas gali sugesti ir tokiems gedimams
netaikomas nemokamas techninis
aptarnavimas garantiniu laikotarpiu.
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Ispéjamai ir bendrosios nuorodos

¢ Nejunkite prietaiso jei pastebéjote gedima.
¢ Netaisykite prietaiso patys, kreipkités j
jgaliotg servisa.

e ISjunkite prietaisg iS$ elektros tinklo jei:

- norite prietaisg atitirpinti;

- norite prietaisg iSvalyti.

ISjungdami prietaisa, laikykite uz kistuko, o
ne uz laido!

e Tarp prietaiso ir sienos palikite vietos orui
laisvai cirkuliuoti.

¢ Nelipkite ant prietaiso.

¢ Neleiskite vaikams Zaisti ar sléptis prietaiso
viduje.

¢ Nenaudokite jokiy elektriniy prietaisy
Saldiklio viduje pagreitinti atitirpinima.

e Nenaudokite prietaiso Salia Sildymo
prietaisy, virykliy ar ugnies Saltiniy.

e Nepalikite atidaryty Saldiklio dureliy. Jos gali
bati atidarytos tik tol kol jdedate ar iSimate
maisto produktus.

o Nepalikite maisto Saldiklyje, jei jis neveikia.
¢ Nelaikykite Saldiklio viduje degiy, prisotinty
angliartgste produkty.

¢ Nelaikykite viduje putojanciy gérimy (sulciy,
mineralinio vandens, $8ampano). Saldiklyje
buteliai gali sprogti! NeSaldykite gérimy
plastikiniuose buteliuose.

¢ Nevalgykite kg tik iSimty i$ Saldiklio ledy ar
ledo kubeliy, nes jie gali bati per Salti.

¢ Niekada nelieskite Salty metalo daliy ar
Saldyty produkty Slapiomis rankomis, nes jasy
rankos gali greitai priSalti prie jSalusio
pavirSiaus.

e Tam, kad prietaisas buty apsaugotas
sandéliavimo ir gabenimo metu, pateikiami
tarp dury ir korpuso (priekinéje ir galinéje
pusése) dedami tarpikliai. Prie$
eksploatuojant prietaisg Siuos tarpiklius reikia
iSimti.

e Su pateiktu plastikiniu grandikliu reguliariai
reikia nuvalyti ant rémo ir krepSeliy
susiformavusias ledo sankaupas. Ledui valyti
nenaudokite jokiy metaliniy priemoniy.

Ledo sankaupos trukdo tinkamai uzdaryti
duris.



¢ Jei nesinaudojate prietaisu keletg dieny, jo
nebdtina iSjungti. TaCiau jei nenaudojate
prietaiso ilgesnj laikg, vadovaukités Siomis
nuorodomis:

-iSjunkite prietaisg is tinklo;

-iSimkite visus produktus i$ Saldiklio;
-atitirpinkite ir iSvalykite jj;

-palikite dureles atidarytas, kad iSsivedinty
nemalonds kvapai.

e Prietaiso laidg gali pakeisti tik jgalioto
serviso meistrai.

¢ Jei jusy Saldymo prietaisas turi uzrakta,
laikykite jj uzrakintg, o raktg laikykite saugioje,
vaikams nepasiekiamoje vietoje. Jeigu jus
iSmetate Saldiklj. Kuris turi uzrakta, batinai

pries tai sugadinkite uzraktg, kad jis nerakinty.

Tai yra labai svarbu, nes vaikai gali jlysti j
vidy, uzsitrenkti ir numirti.

¢ Jeigu maitinimo laidas pazeistas, jj
leidziama keisti tik gamintojui, gamintojo
klienty aptarnavimo atstovui arba panasios
kvalifikacijos asmenims — kitaip gali Kilti
pavojus.

Prietaiso paruoSimas

Sis prietaisas skirtas naudoti aplinkoje, kurios
temperatira yra nuo —15°C iki +43°C. Jei
aplinkos temperatlra yra aukStesné nei
+43°C, Saldiklio viduje temperatira gali
padidéti.
e Laikykite prietaisg toli nuo kaitinimo ar
ugnies Saltiniy. Prietaisg statykite Sildomoje
patalpoje, atokiau nuo tiesioginiy saulés
spinduliy ar kaitinimo prietaisy ( radiatoriy,
virykliy, krosniy), nes tai gali sutrumpinti
prietaiso veikimo laikg ir padidéty Saldytuvo
funkcijy jtampa.
e PraSome laikytis nurodomy minimaliy
atstumuy:
-100 cm nuotolis nuo angliniy ar Zibaliniy
virykliy;
-150 cm nuotolis nuo elektriniy ir dujiniy
virykliy.
e Pasirtpinkite, kad aplink Saldiklj baty
pakankamai vietos orui cirkuliuoti (2 pav.).
Ant kondensatoriaus, kuris yra prietaiso
galinéje dalyje, pritvirtinkite atstumo laikiklius
(3 pav.).
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« Saldiklj statykite lygioje, sausoje ir
védinamoje patalpoje.
Pritvirtinkite visas prietaiso papildomas dalis.

Pajungimas

Sis prietaisas pritaikytas veikti elektrinés
sroveés stiprumu 220-240 V/50Hz. Prie$
prijungiant prietaisg prie elektros tiekimo,
patikrinkite, ar Jusy namy jtampa ir daznis
atitinka Saldiklio pajungimo parametrus,
nurodytus techniniy duomeny lenteléje.

e Visa informacija apie prietaiso elektrinius
parametrus yra nurodyta duomeny lenteléje,
kuri pritvirtinta galinéje prietaiso dalyje,
apacioje, deSinéje puséje.

e Elektros instaliacija turi pilnai atitikti
nustatytus reikalavimus.

« Sio saldiklio jZeminimas yra privalomas.
Gamintojas neprisiima jokios atsakomybés
dél netinkamo elgesio su prietaisu
(Zmoniy, gyviany ar pan.).

e Prietaisas turi laidg su kiStuku (europinio
tipo, pazymeétu 10/16 A) su dvigubu
jzeminimu. Jei kiStukas netelpa j rozete,
iSkvieskite jgaliotg elektrikg, kuris jums pakeis
rozete.

e Nenaudokite prailginamojo laido ar
daugialypio adaptoriaus.

ISjungimas

Prietaisg galima iSjungti traukiant jungiklj iS
elektros tinklo, arba tiesiogiai, jungtuku
atjungus elektros padavimg j elektros lizdg.

Prietaiso naudojimas

PrieS naudodami prietaisg, jj iSvalykite
(zidrekite j nuorodg ,Valymas®). ISvalius,
jjunkite prietaisg ir nustatykite termostato
rodykle ties vidutine padétimi. Zalias ir
raudonas mygtukai turi Sviesti.

Palikite prietaisg jjungtg apie 2 valandas ir tik
tuomet sudeékite maistg.

SvieZig maistg uzsaldyti bus galima ne
anksciau kaip po 20 valandy jjungus Saldiklj.



Prietaiso aprasymas
(1 pav.)

Dury rankena
Durys

Lempos gaubtas
Krepseliai
Padéklas

Spynos gaubtas
Termostato dézute
Atstumo laikikliai

N~ WONE

Saldymo programos

Temperatiiros reguliavimas

Saldiklio vidaus temperatira reguliuojama
termostato rankenéle (4 pav.). ,MAX* — tai
Zemiausios temperattros nustatymas.
Temperattra gali svyruoti priklausomai: nuo
vietos kur prietaisas yra pastatytas, aplinkos
temperatdros, dureliy varstymo daznumo, nuo
patalpinto Saldiklyje maisto produkty kiekio.
Atsizvelgiant j iSvardintus veiksnius galima
keisti termostato rankenélés padétj. Paprastai
vidaus temperatara yra apytiksliai 43°C, kai
termostato rodyklé nustatyta ties vidutine
Zyma.

Signalines lemputes rasite Saldiklio

priekinéje dalyje (5 pav.).

1. reguliuojama termostato rankenéle, kuria
nustatoma temperattra Saldiklio viduje.

2. Zalia signaliné lemputé rodo energijos
tiekimag.

3. raudona signaliné lemputé rodo trukdZius.
Ji uzsidega, kai Saldiklio temperatara viduje
yra per auksta. |jungus Saldiklj Si lemputé
dega apie 15-45 min., tada uzgesta. Jei
lemputé jsijungia Saldikliui beveikiant kurj tai
laiko tarpa, reiSkia atsirado gedimas.

4. oranziné diodiné lemputé — pasukus
rankenéle ties padétimi ,Superfreeze®,
jjungta greitojo uzSaldymo funkcija: uzsidega
oranziné diodiné lemputé, rodanti, kad
prietaisas émé veikti ,greitojo uzsaldymo*
rezimu. Sis rezimas automatiskai i$sijungia
praéjus 50 valandy; paskui prietaisas veikia
ekonominiu rezimus ir oranziné diodiné
lemputé uzgesta.

Visos trys signalinés lemputés parodo nuolat

veikiancio Saldiklio funkcijas.
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Saldyty maisto produkty laikymas

Sis $aldiklis padés jums i$laikyti $aldytus
maisto produktus ilgg laika, be to, jame galite
susaldyti ir laikyti SvieZius maisto produktus.
Teisingas maisto produkty jpakavimas
uzSaldant, padés iSsaugoti produktus ilgesnj
laikg ir pasiekti norimy rezultaty.

Jpakavimas turéty atitikti Sias nuorodas:
nepraleisti oro, turi bati jterpiamas tarp
supakuoto maisto, atsparus minusinei
temperatirai, nepralaidus skysciui, riebalams,
oro garams ir kvapams, tinkamas plauti.
Jpakavimas turety bati is plastiko ar aliuminio
folijos, plastiko ar aliuminio buitiniy indy,
kartoniniy ar plastiko, hermetiskai atspariy
indy.

Svarbu!

- SvieZiy maisto produkty uzsaldymui
naudokite tik tam skirtus indus.

- Vienu metu nesSaldykite didelio kiekio maisto
produkty. Maisto kokybé bus geriausia, jei
visg susaldysite per kuo trumpesnj laika.
Todél patartina naudoti maksimalig
temperatiirg neperpildzius Saldiklio talpos.

- Nesumaisykite Saldyty ir Svieziy maisto
produkty.

- Dedant j Saldiklj suSalusius maisto
produktus, nereikia reguliuoti
termoreguliatoriaus rankenélés.

- Saugaus maisto uzSaldymo nuorodas galite
rasti ant Saldiklio vidiniy dureliy. Jei ant
produkto pakuotés nenurodyta produkto
laikymo data, tuomet maistg Saldiklyje
laikykite ne ilgiau kaip 3 ménesius.

- Atitirpintas maistas negali bati vél
uzSaldomas. Jis privalo bati nedelsiant
suvartotas arba pagaminamas ir vél
uzSaldomas.

- Saldiklyje negalima laikyti putojandiy gérimy.
- Jei nutroko elektros energijos tiekimas,
neatidarykite dury. Susaldytas maistas
nepradés atitirpti, jei elektros energijos tiekimo
gedimas netruks ilgiau nei 36 valandos.



Uzsaldymas naudojant funkcija
souperfrost*

» Pasukite rankenéle ties greitojo uzsaldymo
padétimi. Uzsidegs funkcijos ,Superfrost”
lempute.

+ Palaukite 24 valandas.

 Dékite Sviezig maistg j Saldiklj. Norint, kad
maistas buty greitai uzsaldytas, jdéjus jj
Saldiklj, jis neturi liesti vidaus sieneliy.

* Praéjus 50 valandy funkcija ,Superfrost"
automatiskai isjungia greitojo uzSaldymo
rezima.

Démesio!

Pasukus rankenéle ties padétimi
»Superfrost“, kompresorius gali jsijungi po
keliy minuciy. Tai dél jrengtos
temperatiros keitimo delsos jungiklio,
skirto pailginti Saldymo bloko
eksploatavimo laika.

Funkcijos ,Superfrost® nereikéty naudoti Siais
atvejais:

- dedant j Saldiklj jau uzSaldytg maista;

- kasdien uzSaldant iki 2 kg SvieZio maisto.

Atitirpinimas

« Saldiklj atitirpinkite du kartus per metus arba
kai susiformuoja storas ledo sluoksnis.

» Ledo kaupimasis aplink sieneles yra
normalus reiskinys.

 Ledo sluoksnio kaupimasis priklauso nuo
Saldomy produkty kiekio ir kaip daznai yra
varstomos Saldiklio durelés.

« Saldiklj patartina atitirpinti tada kai lieka
nedidelis kiekis uzsaldyty maisto produkty.

« Pries atitirpinimg, pasukite termostato
rankenéle iki SalCiausio temperatiros tasko.
Taip produktai iSliks ilgesnj laikg Saltesni.

- ISjunkite prietaisa.

- Visus maisto produktus susukite j laikrastj ir
padékite vésiai (pavyzdziui j sandéliukg ar
Saldytuvg).

Paimkite padéklg ir padékite jj po Saldikliu
tiesiogiai po varvanc€iu vamzdeliu. I1Svalykite
uzsikimsusig angas, kad netrukdyty bégti
atitirpusiam vandeniui.
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Vanduo, kuris kaupiasi tirpstant ledui, turi bati
kaupiamas j specialy padéklg. Po to, kai ledas
atitirpsta, o vanduo iSbéga, iSvalykite
skuduréliu ar kempine ir tada dar kartg
nuvalykite labai sausai. Tada atgal padékite
padeéklg (zr. 6 pav.)

Negramdykite ledo astriais metaliniais
daiktais.

Neméginkite atitirpinimo proceso
paspartinti elektriniu plauky dziovintuvu,
elektriniu radiatorium ar panasiais
elektriniais prietaisais.

Vidaus valymas

PrieS pradedant valyti prietaisg, iSjunkite jj iS
elektros tinklo.

e Valykite prietaisg tuo pat metu kada jj
atitirpinate.

¢ Plovimui naudokite Siltg neutraly vanden,;.
Tam nenaudokite muilo, skalbimo milteliy,
benzino ar acetono. Tai gali palikti stipry
kvapa Saldiklio viduje.

e Atitirpusj vandenj iSvalykite kempine ar
Svaria Sluoste.

e Valant prietaisg, Zitrekite, kad vanduo
nepatekty tarp sieneliy izoliacines medziagos
ar j valdymo skydelj. Vandeniui patekus tarp
izoliacinés medziagos gali atsirasti nemalonus
kvapai. NepamirSkite iSvalyti dureliy
sandarinimo gumy. Jas reikety labai gerai
nusausinti.

ISorés valymas

« Saldiklio iSore valykite su $iltu muiluotu
vandeniu minksta pasluoste ir nusausinkite.

e |Soriniy daliy valymui (tokiy kaip
kompresorius, kondensatorius) naudokite
Svelny Sepetj ar dulkiy siurblj. Bukite atsargls
valydami iSorines dalis, nes galite pazeisti
radiatoriaus vamzdelius ar prisiliesti prie laido.
Nenaudokite jokiy aStriy ar abrazyviniy
valymo priemoniy.

e Pabaigus valyti, sudékite atgal visas
papildomas detales ir jjunkite prietaisa.



Apsvietimo lemputés keitimas

Jei lemputé perdega, iSjunkite prietaisa.
Pasizidrekite, ar lempute tvarkinga
(gera). Jsitikinkite, kad lemputé prisukta
teisingai. Jjunkite prietaisg. Jei lempute
vis tiek nedega, pakeiskite jg (modelis
E14-15 W). Jsukite gerg lempute j tg
pacig vieta.

Saja iericé izmantota lampa nav piemérota
istabu apgaismojumam. Sis lampas mérkis ir
padarit partikas produktu ievietoSanu
ledusskapi/saldétava drosu un értu.

Saja iericé izmantotajam lampam ir jaspé;j
funkcionét ekstremos fiziskos apstak|os,
pieméram, temperatlra, kas neparsniedz
-20°C.

Gedimy Salinimas

Jei prietaisas neveikia patikrinkite ar:

¢ nedingusi elektros energijos srové.

e jungiklis iki galo jjungtas j rozete.

¢ neperdeges saugiklis.

e termoreguliatoriaus rankenélé néra ties
padétimi ,,OFF*.

Jei temperatura néra pakankamai zema
(dega raudona lemputé), gali bati kad:

e Saldiklio durelés uzdarytos nesandariai.
e durelés neuZsidaro del per daug pridéto |
Saldiklj maisto.

e prietaisas yra pastatytas per arti kaitinimo
Saltiniy.

e yra blogai nustatyta termoreguliatoriaus
rankenélé.

Jei susikaupé per didelis kiekis ledo:
e nesandariai uzdarytos durelés.

Nedega apsvietimo lemputé:
e lemputé yra perdegusi. ISjunkite prietaisa,
pakeiskite lempute.

34

Naudojimo instrukcija

Tai néra gedimas jei:

e spragséjimas ir burzgimas sklinda is
prietaiso vidaus. Siuos garsus sukelia
sistemoje cirkuliuojantis Saldymo skystis.

Veikimo garsai

Kad baty iSlaikyta jusy pasirinkta temperatura,
prietaise esantis kompresorius jsijungia
periodiSkai. Tokioje situacijoje atsirandantys
garsai yra visiSkai normalds. Jie nurimsta
tada, kai prietaisas pasiekia efektyvig
temperatira.

Uziangius garsus sukelia kompresorius. Sie
garsai gali bati Siek tiek garsesni, kai jsijungia
kompresorius.

Burbuliavimas ir kliukséjimas yra normalUs
garsai, atsirandantys i$ Saldiklio.

ISPEJIMAS!

Niekada netaisykite ar nekeiskite elektros
detaliy prietaiso patys. Taip galite sukelti
pavojy savo gyvybei ir netekti teisés |
nemokama garantinj aptarnavima.

Ant prietaiso arba pakuotés esantis

simbolis = nurodo, kad su Siuo
prietaisu negalima elgtis kaip su
buitinémis Siukslémis. Jj reikia perduoti
atitinkam surinkimo punktui, kad elektros
ir elektronikos prietaisas buty perdirbtas.
Tinkamai iSmesdami §j gaminj, prisidésite
prie apsaugos nuo galimo neigiamo
poveikio aplinkai ir Zmoniy sveikatai,
kuris gali bati padarytas §j gaminj
netinkamai iSmetant. Dél iSsamesnés
informacijos apie Sio gaminio perdirbima,
praSsom kreiptis | savo miesto valdzios
institucija,  buitiniy  atlieky iSvezimo
tarnybg arba parduotuve, kurioje pirkote

§j prietaisg.




Instrucciones de uso

iEnhorabuena por su eleccion!

El congelador de arcén que ha adquirido pertenece a la
gama de productos BEKO y representa una armoniosa
conjuncion de técnica de refrigeracién y aspecto estético.
Posee un nuevo y atractivo disefio y se ha construido segun los
estdndares europeos Yy nacionales que garantizan sus
caracteristicas de funcionamiento y seguridad. Al mismo
tiempo, el refrigerante utilizado, R600a, es respetuoso con el
medio ambiente y no afecta a la capa de ozono.

Con el fin de sacar el mejor partido de su congelador,
aconsejamos leer detenidamente la informacién de estas
instrucciones del usuario.

Consejos para reciclar el antiguo aparato

Si el aparato que se acaba de adquirir sustituye a un
electrodoméstico antiguo, se deben tener en cuenta algunos
aspectos.

Los electrodomésticos antiguos no son chatarra sin valor. Su
eliminacion, al tiempo de preservar el medio ambiente, permite
la recuperacion de importantes materias primas.

Inutilizar el antiguo electrodoméstico de esta forma:

- desconectar el aparato del suministro eléctrico;

- quitar el cable de suministro eléctrico (cortarlo);

- gquitar las posibles cerraduras de la puerta, para evitar el
bloqueo de nifios en su interior mientras juegan, algo que
puede poner en peligro sus vidas.

Los aparatos de refrigeracion contienen materiales aislantes y
refrigerantes que requieren un reciclado adecuado.

Se proporcionaran piezas de recambio originales durante 10
afos, después de la fecha de compra del producto.

Este aparato no ha sido disefiado para ser usado por personas con discapacidades fisicas,
sensoriales o0 mentales; tampoco para personas sin experiencia o conocimiento del aparato, a
no ser que estén supervisadas o instruidas por alguien responsable de su seguridad.

Los niflos deben de estar controlados para que no juequen con el aparato.
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Reciclado del embalaje

ADVERTENCIA

No deje que los nifios jueguen con el
embalaje o con alguna parte del mismo.
Existe el riesgo de asfixia con las partes
del carton ondulado y con la pelicula de
plastico.

Para que llegue a usted en buenas
condiciones, el aparato se ha protegido con
un embalaje apropiado. Todos los materiales
del embalaje son compatibles con el medio
ambiente y son reciclables. Por favor,
ayudenos a reciclar el embalaje al tiempo que
se protege el medio ambiente.

IMPORTANTE:

Antes de poner en marcha el
electrodoméstico, leer detenidamente estas
instrucciones en su totalidad. Contienen
informacion importante relativa a la
instalacion, uso y mantenimiento del aparato.
El fabricante no asume ninguna
responsabilidad si no se cumplen las
instrucciones de este documento. Guarde las
instrucciones en un lugar seguro para tenerlas
a mano en caso de necesidad. Pueden
resultarles Utiles a los usuarios posteriores.

iATENCION!

Este electrodomeéstico s6lo debe usarse
para su finalidad prevista (uso doméstico),
en zonas apropiadas, lejos de la lluvia, la
humedad o cualquier otro fenémeno
meteoroldgico.

Instrucciones de transporte

En la medida de lo posible, el aparato se debe
transportar solamente en posicion vertical.
Durante el transporte el embalaje debe estar
en perfectas condiciones.

Si durante el transporte el electrodoméstico
se coloco en posicién horizontal (solamente
segun las marcas del embalaje), se aconseja
que, antes de poner el electrodoméstico en
funcionamiento, se deje sin actividad durante
4 horas, con el fin de permitir la estabilizacién
del circuito refrigerante.

Si no se cumplen estas instrucciones, se
puede provocar la averia del compresor del
motor y la cancelacion de su garantia.
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Advertencias y consejos
generales

® No enchufar el aparato si se advierte un
fallo.

® Las reparaciones so6lo deben hacerse por
personal cualificado.

® En las siguientes situaciones desenchufar el
aparato de la red eléctrica:

- al deshelar completamente el aparato;

- al limpiar el aparato.

Para desenchufar el electrodomeéstico,
tirar del enchufe, no del cable.

e Asegurarse de que existe el minimo
espacio entre el aparato y la pared frente a la
gue esta colocado.

e No subirse encima del aparato.

e No dejar que los nifios jueguen o se
escondan dentro del aparato.

e No utilizar nunca aparatos eléctricos dentro
del congelador para deshelar.

e No utilizar el electrodoméstico cerca de
aparatos de calefaccion, cocinas o cualquier
otra fuente de calor y fuego.

e No dejar abierta la puerta del congelador
mas de lo necesario para meter o sacar los
alimentos.

e No dejar los alimentos en el
electrodomestico si no esta en
funcionamiento.

e No tener dentro productos que contengan
gases inflamables o explosivos.

e No tener en el congelador bebidas
gaseosas (zumos, agua mineral, champan,
etc.): jla botella puede explotar! No congelar
bebidas en botellas de plastico.

e No tomar cubitos de hielo o helado
inmediatamente después de haberlos sacado
del congelador, porque pueden provocar
"quemaduras” en los labios.

e No tocar nunca las partes metdlicas frias o
la comida congelada con las manos
hamedas, porque sus manos se pueden
congelar rapidamente en las superficies muy
frias.

e Para proteger la aplicacion durante su
almacenamiento o traslado, se provee con
separadores entre la puerta y el gabinete (en
la parte frontal y trasera). Estos separadores
se eliminaran antes de poner la aplicacion en
funcionamiento.



e Si existe una capa excesiva de hielo,
eliminarla regularmente con el rascador de
plastico incluido. No utilizar objetos metalicos
afilados para quitar el hielo.

La presencia de esta acumulacion de hielo
evita que la puerta cierre correctamente.

® Sino se usa el electrodoméstico durante
algunos dias no es aconsejable apagarlo. Si
no se usa durante un periodo prolongado,
proceda de la siguiente manera:

- desenchufar el aparato;

- vaciar el congelador;

- deshelarlo y limpiarlo;

- dejar la puerta abierta para evitar la
formacion de olores desagradables.

e Si el cable de alimentacion estuviera
dafado, el fabricante, el servicio de atencion
al cliente o una persona cualificada deberan
sustituirlo para evitar peligros.

e Si el electrodoméstico tiene un dispositivo
de bloqueo, manténgalo trabado y mantenga
la llave fuera del alcance de los nifios. Al
deshacerse de un electrodomeéstico con
blogueo, compruebe que este dispositivo esté
fuera de servicio. Esto es de suma
importancia para evitar que un nifilo quede
atrapado en su interior, lo que le podria
causar la muerte.

Instalacion

El aparato esta disefiado para funcionar con
una temperatura ambiente de entre -15°Cy
+43°C. Si la temperatura ambiente es
superior a +43°C, la temp. dentro del
electrodomeéstico puede aumentar.
Instalar el aparato lejos de cualquier fuente de
calor y fuego. La colocacion en una
habitacion caliente, la exposicién directa a los
rayos solares o cerca de una fuente de calor
(calefacciones, cocinas, hornos), aumentaran
el consumo de potencia y acortaran la vida
del producto.
e Observar las siguientes distancias minimas:
¢ 100 cm desde las cocinas que funcionen
con carbon o petroleo;
¢ 150 cm desde las cocinas eléctricas y de
gas.
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e Garantizar la libre circulacion del aire
alrededor del aparato, observando las
distancias mostradas en el Elemento 2.
Montar en el condensador (en la parte
posterior) los espaciadores suministrados.
(Elemento 3).

e Colocar el electrodomeéstico en un lugar
perfectamente nivelado, seco y ventilado.
Instalar los accesorios suministrados.

Conexiones eléctricas

Este electrodomeéstico esté disefiado para
funcionar a una tension monofasica de 220-240
V/50 Hz. Antes de enchufar el aparato,
comprobar que los parametros de la red de la
casa (voltaje, tipo de corriente, frecuencia)
cumplen los parametros de funcionamiento del
aparato.

¢ La informacion relativa al voltaje de
alimentacién y la potencia absorbida se indica en
la placa de datos técnicos situada en la parte
posterior del refrigerador.

e La instalacion eléctrica debe cumplir los
requisitos contemplados en las leyes.

e Latoma de tierra del electrodoméstico es
obligatoria. El fabricante no asume
ninguna responsabilidad de ningun dafio a
personas, animales o bienes que pueda
surgir del incumplimiento de las
condiciones especificadas.

¢ El aparato esta provisto de un cable de
alimentacion y un enchufe (tipo europeo,
marcado 10/16A) con contacto de doble toma
de tierra para mayor seguridad. Si la toma de
corriente no es del mismo tipo que el enchufe,
hay que pedirle a un electricista especializado
gue la cambie.

¢ No utilizar piezas de extension o
adaptadores multiples.

Desconexioén

La desconexion debe ser posible sacando el
enchufe de la toma de corriente o por medio
de un conmutador bipolar de red situado
antes de la toma de corriente.



Funcionamiento

Antes de poner en funcionamiento el
electrodoméstico, limpiar el interior (véase el
capitulo "Limpieza").

Al terminar esta operacion, enchufe el
aparato y coloque el boton del termostato
en una posicion intermedia. Los
indicadores luminosos de color verde y rojo
situados en el bloque de sefalizacion
deberan encenderse. Dejar el aparato
funcionando durante unas 2 horas sin
colocar alimentos en su interior.

La congelaciéon de los alimentos frescos
es posible después de un minimo de 20
horas de funcionamiento.

Descripcion del electrodomeéstico
(Elemento 1)

Asa de la puerta

Puerta

Alojamiento de la lampara

Cestas

Bandeja

Alojamiento del sistema de bloqueo
Caja del termostato

Espaciador para transporte

ONOOAWNE

Funcionamiento del
congelador

Ajuste de la temperatura

La temperatura del congelador se ajusta
mediante un mando ubicado en el termostato
(elemento n° 4), siendo la posicion "MAX" la
de menor temperatura.

Las temperaturas obtenidas pueden variar de
acuerdo con las condiciones de uso del
electrodomestico, tales como: colocacion del
aparato, temperatura ambiente, frecuencia
con gque se abra la puerta, cantidad de
alimentos que hay en el congelador. La
posicién del mando del termostato cambiara
segun estos factores. Normalmente, para una
temperatura ambiente de aproximadamente
32°C, el termostato estara ajustado en una
posicién intermedia.
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El sistema de sefializacion esta situado en el
lado delantero del congelador (Elemento 5).
Incluye:

1. Mando de ajuste del termostato — para
ajustar la temperatura interior.

2. LED verde —indica que el aparato recibe
suministro de energia.

3. LED rojo — defectos — se ilumina si la
temperatura del congelador es demasiado
alta. EI LED se iluminara durante 15-45
minutos después de poner el aparato en
funcionamiento; a continuacion, se debe
apagar. Si el LED se apaga durante el
funcionamiento, significa que se ha
producido algin problema.

4. LED de funcién de congelaciéon de Orange-
fast activado - estableciendo la perilla a la
posicion Superfreeze el led naranja se
enciende, indicando que el aparato entr6
en el modo de "congelacion rapida”. La
salida de este modo se realiza
automaticamente después de 50 horas,
después que el aparato funciona en modo
econoémico, y el LED naranja se apaga.

Los tres LED informan sobre el modo de

operacion del congelador.

Consejos para la
conservacion de alimentos

El congelador esta destinado a conservar la
comida congelada durante un tiempo
prolongado, asi como a congelar alimentos
frescos.

Uno de los elementos esenciales para una
congelacion satisfactoria de los alimentos es
el envase.

Las condiciones principales que debe cumplir
el envase son las siguientes: que sea
hermético, que sea inerte hacia los alimentos
envasados, que resista bajas temperaturas,
gue sea estanco a liquidos, grasa, vapores de
agua, olores, que se pueda lavar.

Estas condiciones las cumplen los siguientes
tipos de envases: pelicula de plastico o
aluminio, recipientes de plastico y aluminio,
vasos de carton parafinado o vasos de
plastico.



IMPORTANTE:

- Para congelar alimentos frescos, emplee las
cestas provistas con el aparato.

- No colocar en el congelador una cantidad
demasiado grande de alimentos a la vez. La
calidad de los alimentos se conserva mejor si
se congelan a fondo lo méas rapidamente
posible. Esta es la razén por la que es
aconsejable no sobrepasar la capacidad de
congelacion del aparato, que se especifica en
"FICHA DE PRODUCTO".

- Los alimentos frescos no deben entrar en
contacto con los alimentos ya congelados.

- Los alimentos congelados que se hayan
comprado se pueden colocar en el
congelador sin tener que ajustar el
termostato.

Si la fecha de congelacion no se indica en el
envase, hay que tener en cuenta un periodo
de 3 meses como maximo, como norma
general.

- Los alimentos, incluso parcialmente
deshelados, no se pueden congelar de nuevo;
se deben consumir inmediatamente o
cocinarse y después volverse a congelar.

- Las bebidas gaseosas no se guardaran en
el congelador.

- En caso de una interrupcién de la corriente
eléctrica, no abrir la puerta del
electrodoméstico. Los alimentos congelados
no se veran afectados si la averia dura menos
de 36 horas.

Congelar con SuperFrost

* Coloque la perilla a la posicion de super
congelacion. La lampara Superfrost se
enciende.

* Espere 24 horas.

* Coloque los alimentos frescos en el
congelador. Con el fin de lograr la
congelacion rapida, los alimentos deben estar
en contacto con las paredes interiores cuando
se coloca en el congelador.

* La instalacion Superfrost cambia
automaticamente el procedimiento de
congelacion rapida después de 50 horas.
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Importante

Cuando se coloca el mando en posicion
Superfrost, el compresor no puede
encender durante unos minutos. Esto es
debido al interruptor de subida de retardo
integrado que esta disefiado para
aumentar la vida util de la unidad de
refrigeracion.

No es necesario activar la funcion Superfrost:
- Si se introducen alimentos ya congelados;

- Si se congelan hasta aprox. 2 kg de
alimentos frescos todos los dias.

Deshielo del aparato

e Aconsejamos que se deshiele el congelador
al menos dos veces al afio o cuando la capa
de hielo tenga un grosor excesivo.

e La acumulacion de hielo es un fenomeno
normal.

e La cantidad y rapidez de la acumulacion de
hielo depende de las condiciones ambientales
y de la frecuencia con que se abra la puerta.
e Aconsejamos deshelar el aparato cuando la
cantidad de alimentos congelados sea la
menor.

e Antes de deshelar, ajustar el mando del
termostato a una posicion superior, para que
los alimentos se conserven mas frios.

- Desenchufar el aparato;

- Sacar los alimentos congelados, envolverlos
en varias hojas de papel y colocarlos en el
refrigerador o en un lugar fresco.

Tome el panel separador y coléquelo bajo el
congelador en el sentido del tubo de goteo.
Retire el tapdn. El agua resultante sera
recogida en una bandeja especial (panel
separador). Una vez derretido el hielo y
escurrida el agua, limpie con un pafio o
esponja y luego seque bien. Retorne el tapdn
a su sitio. (Elemento 6)

Si desea acelerar el descongelamiento, deje
abierta la puerta.

No utilizar objetos metélicos afilados para
quitar el hielo.

No usar secadores de pelo o cualquier
otro aparato de calentamiento para
deshelar.



Limpieza del interior

Antes de iniciar la limpieza, desenchufar el

aparato de la red.

e Es aconsejable limpiar el electrodoméstico
cuando se deshiele.

e Limpiar el interior con agua tibia, a la que se
afiadira algo de detergente neutro. No usar
jabon, detergente, gasolina o acetona, que
pueden dejar un olor fuerte.

e Limpiar con una esponja humeda y secar
con un pafo suave.

Durante esta operacion, evitar el exceso de

agua, con el fin de impedir su entrada en el

aislamiento térmico del aparato, lo que podria
provocar olores desagradables.

No hay que olvidar limpiar también la junta de

la puerta, especialmente los nervios del fuelle,

con un pafio limpio.

Limpieza del exterior

e Limpiar el exterior del congelador con una
esponja empapada en agua tibia jabonosa,
limpiar con un pafo suave y secar.

e La limpieza de la parte exterior del circuito
refrigerante (compresor del motor,
condensador, conductos de conexidn) se
realizara con un cepillo suave o con la
aspiradora. Durante esta operacion,
procurar no deformar los conductos ni
separar los cables.

No utilizar materiales corrosivos ni

abrasivos.

e Tras finalizar la limpieza, volver a colocar en

su lugar los accesorios y enchufar el aparato.

Sustitucion de la bombilla interior

Si la lampara se quema, desenchufe el
aparato. Retire la moldura que cubre la
lampara. Fijese si la lampara esta bien
enroscada. Vuelva a enchufar el aparato. Si la
lampara sigue sin encender, reemplacela por
otra modelo E14-15W. Restituya la moldura
gue cubre la lampara en su sitio.
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Las bombillas de este electrodoméstico no
sirven para la iluminacion en el hogar. Su
propésito es el de ayudar al usuario a colocar
los alimentos en el frigorifico o congelador de
forma comoda y segura.

Las lamparas utilizadas en este
electrodomeéstico deben soportan unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferiores a -20° C.

Guia de localizacion de
averias

El electrodoméstico no funciona.

e Hay una interrupcién de la corriente eléctrica.

¢ El enchufe del cable de alimentacion no esta
bien introducido en la toma de corriente.

e El fusible esta fundido.

¢ El termostato esta en la posicion "OFF".

Las temperaturas no son lo

bastante bajas (el LED rojo esta

encendido).

¢ Los alimentos impiden que la puerta se cierre.

e El aparato no se coloc6 correctamente.

e El aparato esta colocado demasiado cerca
de una fuente de calor.

¢ El mando del termostato no esta en la
posicion correcta.

Excesiva acumulaciéon de hielo
e La puerta no se cerré correctamente.

La luz interior no funciona

e La lampara se quemd. Desenchufe el
aparato, retire la lampara y cambiela por una
nueva.

Lo siguiente no se consideran
defectos

e Posibles movimientos alternativos y crujidos
procedentes del producto: circulacién del
refrigerante en el sistema.



Ruidos durante el funcionamiento

Para mantener la temperatura en el valor
fijado, el compresor del aparato se enciende
peribdicamente.

Los ruidos que se escuchan en dicha
situacién son normales.

Estos se reducen tan pronto como el aparato
alcanza la temperatura de funcionamiento.

El compresor emite un zumbido. Puede
hacerse un poco mas fuerte cuando arranca
el compresor.

Los ruidos de burbujeo o borboteo
procedentes del refrigerante que circula por
los conductos del aparato son ruidos de
funcionamiento normal.

Advertencia:

No intentar nunca reparar el electrodomeéstico
0 sus componentes eléctricos. Cualquier
reparacion llevada a cabo por una persona no
autorizada es peligrosa para el usuario y
puede dar lugar a la cancelacion de la
garantia.

eléctricos y electrénicos.

presencia de ciertas sustancias.

Este producto incorpora el simbolo de recogida selectiva de residuos de equipos

Ello significa que este producto debe ser manipulado teniendo en cuenta la Directiva
Europea 2002/96/EC, en orden de ser reciclado o recuperado para minimizar su impacto
en el medio ambiente. Para mas informacion rogamos contacte con las autoridades
locales o regionales mas préximas a su domicilio.

Los productos electronicos no incluidos en el proceso de recogida selectiva son
potencialmente peligrosos para el medio ambiente y la salud humana debido a la
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Istruzioni per I'uso

Congratulazioni per la scelta!

Il congelatore a bancone acquistato € uno dei prodotti della
gamma BEKO e rappresenta il punto di incontro armonico
tra tecniche di congelamento e aspetto esteriore. Ha un
design nuovo e attraente ed €& costruito in base alle norme
europee e nazionali che ne garantiscono il funzionamento e le

funzioni di sicurezza. Nello stesso tempo, il refrigerante
utilizzato, R600a, rispetta I'ambiente e non ha effetti negativi
sull'ozono.

Per un utilizzo ottimale del freezer, si consiglia di leggere
attentamente le informazioni contenute in questo manuale per
l'utente.

Consigli per il riciclaggio del vecchio
elettrodomestico

Se l'elettrodomestico appena acquistato ne sostituisce uno
vecchio, e necessario prendere in considerazione alcuni
elementi.

| vecchi elettrodomestici non sono rottami senza valore. Lo
smaltimento degli elettrodomestici da un lato rispetta I'ambiente
dall'altro consente il recupero di importanti materie prime.
Rendere inutilizzabile I'elettrodomestico:

- scollegarlo dall'alimentazione;

- Rimuovere il cavo di alimentazione (tagliarlo);

- rimuovere gli eventuali lucchetti sullo sportello per evitare che i
bambini vi entrino durante il gioco mettendosi in pericolo di vita.
| congelatori contengono materiali isolanti che richiedono un
riciclaggio adeguato.

| pezzi di ricambio originali verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di acquisto del prodotto.

Questo apparecchio elettrico non €' inteso per essere utilizzato da persona con handicap
fisico, e/o mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano
state date istruzioni concernenti I'uso da un supervisore o da persona con esperienza. |
bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino
I'apperecchio per il gioco.
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Riciclaggio dell'imballo

AVVERTENZA!

Non permettere ai bambini di giocare con
I'imballo o con parti di esso. Esiste il
pericolo di soffocamento con parti del
cartone ondulato e con la pellicola di
plastica.

Per arrivare a destinazione in buone
condizioni, I'elettrodomestico e protetto da un
imballo adatto. Tutti i materiali di imballo sono
compatibili con I'ambiente e sono riciclabili. Si
consiglia di riciclare I'imballo per proteggere
I'ambiente!

IMPORTANTE!

Prima di mettere in funzione
I'elettrodomestico, leggere attentamente e in
modo completo queste istruzioni, in quanto
includono informazioni importanti
sull'installazione, I'utilizzo e la manutenzione
dell'elettrodomestico.

Il produttore € libero da ogni responsabilita se
non vengono rispettate le informazioni
contenute nella presente documentazione.
Conservare gueste istruzioni in un posto sicuro
per averle a portata di mano in caso di
necessita. Di conseguenza potrebbero risultare
utile anche ad altri utenti.

ATTENZIONE!

E necessario utilizzare questo
elettrodomestico solo per lo scopo per cui
e stato progettato (utilizzo domestico), in
aree adatte, lontano da pioggia, umidita o
altri fenomeni atmosferici.

Istruzioni per il trasporto

E necessario trasportate I'elettrodomestico
solo in posizione verticale. Durante il trasporto
I'imballo deve essere in condizioni perfette.

Se l'elettrodomestico € stato trasportato in
posizione orizzontale (solo in base alle
segnalazioni sull'imballo), & necessario che
prima della messa in funzione
I'elettrodomestico venga lasciato a riposare

4 ore affinché il circuito di raffreddamento si
stabilizzi.

La mancata osservanza di queste istruzioni
puo causare la rottura del motocompressore e
I'annullamento della garanzia.
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Avvertenze e consigli
generali

® Non collegare I'elettrodomestico se si e
notato un guasto.

e Le riparazioni devono essere effettuate
esclusivamente da personale qualificato.

e Nelle seguenti situazioni scollegare
I'elettrodomestico dalla rete elettrica:

- durante lo sbrinamento completo;

- durante la pulizia.

Per scollegare I'elettrodomestico, tirare
dalla spina non dal cavo!

e Assicurarsi che vi sia lo spazio minimo tra
I'elettrodomestico e la parete contro la quale e
collocato.

e Non salire sull'elettrodomestico.

e Non consentire ai bambini di giocare o
nascondersi all'interno dell'elettrodomestico.
e Non utilizzare mai elettrodomestici all'interno
del congelatore per sbrinare.

e Non utilizzare I'elettrodomestico vicino a
caloriferi, fornelli o altre fonti di calore e fuoco.
e Non lasciare aperto lo sportello del freezer
pit a lungo del tempo necessario per inserire o
estrarre i cibi.

e Non lasciare cibo nell'elettrodomestico se
guest'ultimo non e in funzione.

e Non conservare all'interno prodotti che
contengono gas inflammabili o esplosivi.

e Non conservare all'interno del freezer bibite
frizzanti (succhi, acqua minerale, champagne,
ecc.): la bottiglia pud esplodere! Non
congelare bibite in bottiglie di plastica.

e Non mangiare cubetti di ghiaccio o gelati
appena usciti dal freezer poiché possono
provocare "bruciature da freddo”.

Non toccare mai parti in metallo fredde o cibo
congelato con le mani umide, poice le mani
potrebbero congelare velocemente su
superfici molto fredde.

e Per la protezione dell’apparecchio durante
'imballaggio e il trasporto, sono forniti
spaziatori tra lo sportello e il corpo (sulla parte
anteriore e posteriore). Questi spaziatori
saranno rimossi prima di mettere in funzione
I'apparecchio.



e Eccessivi depositi di ghiaccio sulla struttura
devono essere rimossi regolarmente con i
raschietti in plastica in dotazione. Non utilizzare
oggetti metallici per rimuovere il ghiaccio.

La presenza di questa formazione di ghiaccio
potrebbe rendere impossibile chiudere lo
sportello.

e Sen non si utilizza I'elettrodomestico per
alcuni giorni, non e consigliabile spegnerlo. Se
non lo si utilizza per un periodo piu lungo,
procedere come segue:

- scollegare I'elettrodomestico;

- svuotare il freezer;

- scongelarlo e pulirlo;

- lasciare aperto lo sportello per evitare la
formazione di odori sgradevoli.

e Se il cavo di alimentazione & danneggiato,
deve essere sostituito dal produttore, dal suo
agente per l'assistenza o da persone similmente
qualificate per evitare rischi.

e Se il vostro dispositivo ha la serratura,
tenetelo chiusi e tenete la chiave in luogo sicuro,
fuori dalla portata dei bambini. Se state
buttando un elettrodomestico con serratura,
accertatevi che sia aperta. Questo € molto
importante per evitare che i bambini vi restino
intrappolati, cosa che puo provocarne la morte.

Installazione

L’apparecchio & concepito per operare a una
temperatura ambiente compresa tra -15°C e
+43°C.
Se la temperatura ambiente e al di sopra di
+43°C, |la temperatura all'interno
dell’elettrodomestico puo salire.
Installare I'elettrodomestico lontano da fonti di
calore o da flamme. Se collocato in una stanza
calda o sotto la luce diretta del sole o vicino a
una fonte di calore (termosifoni, fornelli, forni),
il consumo di energia aumenta e la durata del
prodotto sara inferiore.
¢ Rispettare le seguenti distanze minime:

¢ 100 cm da fornelli a carbone o a olio

combustibile;

¢ 150 cm da fornelli elettrici o a gas.
¢ Verificare che l'aria circoli liberamente
intorno all'elettrodomestico osservando le
distanze mostrate nell'elemento 2.
Montare sul condensatore (nella parte
posteriore) i distanziatori forniti (elemento 3).
« Posizionare I'elettrodomestico in luoghi ben
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e ventilati, perfettamente piani e asciutti.
Montare gli accessori forniti.

Collegamento elettrico

L'elettrodomestico e progettato per il
funzionamento con tensione monofase di 220-
240V/50 Hz. Prima di collegare
I'elettrodomestico, assicurarsi che i parametri
della rete elettrica domestica (tensione, tipo di
corrente, frequenza) siano conformi ai parametri
di funzionamento dell'elettrodomestico.

e Le informazioni relative alla tensione di
alimentazione e alla potenza di assorbimento
sono riportate sull'etichetta posta nella parte parta
posteriore del freezer.

e L'installazione elettrica deve essere
conforme ai requisiti di legge.

e E obbligatorio mettere a terra
I'elettrodomestico. Il produttore non e
responsabile per danni a persone, animali
0 cose che derivino dalla mancata
osservanza delle condizioni specificate.

e L'elettrodomestico é dotato di cavo di
alimentazione e spina (tipo europeo,
contrassegnata 10/16 A) con doppio contatto
di messa a terra di sicurezza. Se la presa non
e dello stesso tipo della spina, chiedere ad un
elettricista specializzato di sostituirla.

¢ Non utilizzare prolunghe o adattatori multipli.

Spegnimento

Lo spegnimento dell'elettrodomestico deve
essere possibile estraendo la spina dalla
presa o tramite un interruttore a due poli posto
prima della presa.

Funzionamento

Prima della messa in funzione, pulire l'interno
dell'elettrodomestico (vedere il capitolo
"Pulizia").

Dopo aver completato questa operazione,
collegare I'elettrodomestico, regolare la
manopola del termostato in posizione media.
Le spie verde e rossa di segnalazione blocco
devono illuminarsi. Lasciare I'elettrodomestico
in funzione per almeno 2 ore senza cibo
all'interno.

E possibile congelare cibi freschi dopo
almeno 20 ore di funzionamento.



Descrizione
dell'elettrodomestico

(Elemento 1)

Maniglia della porta:

Porta

Alloggiamento della lampadina
Cestello

Prova

Alloggiamento della serratura
Scatola del termostato
Distanziatore per trasporto

N~ WONE

Funzionamento del freezer

Regolazione della temperatura

La temperatura del freezer viene regolata
tramite una manopola montata sul termostato;
(elemento 4) essendo la posizione “MAX” |la
temperatura piu bassa.

Le temperature raggiunte possono variare in
base alle condizioni di utilizzo
dell'elettrodomestico, ad esempio: Posizione,
temperatura ambientale, frequenza di apertura
dello sportello, estensione di riempimento con
cibo del freezer. La posizione della manopola
del termostato cambiera in base a questi
fattori. In genere con una temperatura
ambientale di circa 32°C, il termostato verra
regolato su una posizione media.

Il sistema di segnalazione si trova sulla
parte anteriore del freezer (elemento 5).
Include:

1. Manopola di regolazione del termostato:
viene regolata la temperatura interna.

2. spia verde: indica che I'elettrodomestico &
alimentato.

3. spiarossa - danno: siillumina se la
temperatura interna del freezer e troppo
elevata. La spia si illuminera per 15-45
minuti dopo aver collegato
I'elettrodomestico, quindi deve spegnersi.
Se la spia si illumina durante il
funzionamento, significa che si sono
verificati dei guasti.
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4. LED arancione - funzione di congelamento
rapido attivata - impostando la manopola
in posizione Superfreeze, il LED arancione
si accende, mostrando che
I'elettrodomestico €& entrato in modalita di
congelamento rapido. L'uscita da questa
modalita avviene automaticamente dopo
50 ore, poi lI'apparecchio funziona in
modalita economica e il LED arancione si
spegne.

Le tre spie informano sulla modalita di

funzionamento del freezer.

Consigli per la conservazione
del cibo

Il freezer e progettato per la conservazione a
lungo termine di cibi congelati e per congelare
cibi freschi.

Uno degli elementi principali per il
congelamento corretto dei cibi € la
confezione.

Le condizioni principali che la confezione
deve soddisfare sono le seguenti: essere a
tenuta d'aria, essere inerte rispetto al cibo,
resistere alle basse temperature, essere a
prova di liquidi, grassi, vapore acqueo, odori e
essere lavabile.

Queste condizioni sono soddisfatte dai
seguenti tipi di confezioni: pellicola di plastica
o alluminio, bicchieri di carta cerata o di
plastica.

IMPORTANTE!

- Per congelare cibi freschi utilizzare il
cestello in dotazione.

- Non posizionare nel freezer una quantita di
cibo troppo grande in una sola volta. La
qualita del cibo viene conservata al meglio se
si congela completamente il piu rapidamente
possibile. Per tale motivo & sconsigliato
superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico specificata nei "Dati
dell'elettrodomestico".

- Il cibo fresco non deve venire a contatto con
cibo gia congelato.

- Il cibo acquistato gia congelato deve essere
posto nel freezer senza regolazione del
termostato.



Se la data di congelamento non é riportata
sulla confezione, considerare un periodo di
massimo 3 mesi in linea generale.

- Il cibo, anche parzialmente scongelato, non
puo essere ricongelato, deve essere
consumato immediatamente o collo e
ricongelato.

- Le bevande frizzanti non verranno
conservate nel freezer.

- In caso di guasti all'alimentazione, non aprire
lo sportello dell'elettrodomestico. Il cibo
congelato non subira effetti negativi se |l
guasto dura meno di 36 ore.

Congelamento con Superfrost

* Posizionare la manopola in posizione
Superfrost. La spia Superfrost si accende.

« Attendere 24 ore.

* Mettere gli alimenti freschi nel freezer. Per
ottenere il congelamento rapido, gli alimenti
devono essere in contatto con le pareti interne
guando sono posti nel freezer.

* La funzione Superfrost disattiva
automaticamente la procedura di
congelamento rapido dopo 50 ore.

Importante

Quando si porta la manopolain posizione
Superfrost, il compressore potrebbe non
avviarsi per alcuni minuti. Cio € dovuto
all'interruttore di avvio ritardato integrato,
concepito per prolungare la vita
dell'apparecchio.

Non bisogna attivare la posizione Superfrost:
- quando si mettono alimenti congelati nel
freezer,

- quando si congelano fino a 2 kg di alimenti
freschi al giorno.
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Sbrinamento dell'elettrodomestico

e Siconsiglia di sbrinare il freezer almeno
due volte all'anno o quando lo spessore del
ghiaccio diventa troppo elevato.

e Laformazione di ghiaccio € un fenomeno
normale.

e La quantita e la rapidita della formazione
di ghiaccio dipende dalle condizioni ambientali
e dalla frequenza di apertura dello sportello.
e Si consiglia di sbrinare I'elettrodomestico
guando la quantita di cibo congelato é
minima.

e Prima dello sbrinamento, regolare la
manopola del termostato su una posizione
superiore in modo che il cibo si conservi piu
freddo.

- Scollegare I'elettrodomestico;

- Estrarre il cibo congelato, avvolgerlo in vari
fogli di carta e porli in luogo freddo o nel
frigorifero.

Prendere il pannello separatore e messo sotto
il congelatore in direzione del tubo
gocciolamento. Tirare fuori la spina. L'acqua
che i risultati saranno raccolti nel vassoio
speciale (pannello separatore). Dopo lo
sbrinamento del ghiaccio, rimuovere I'acqua
CONn un panno o0 una spugna, poi asciugare
bene. Collegare I'elettrodomestico e
accenderlo. (Elemento 6)

Lasciare aperti gli sportelli per evitare la
formazione di odori sgradevoli;

Non utilizzare oggetti metallici acuminate
per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare asciugacapelli a alter
apparecchiature di riscaldamento per
sbrinare.



Pulizia interna

Prima di cominciare la pulizia, scollegare
I'elettrodomestico dalla rete elettrica.

¢ Si consiglia di pulire I'elettrodomestico
qguando si esegue lo sbrinamento.

« Lavare l'interno con acqua tiepida con
aggiunta di detergenti naturali. Non utilizzare
sapone, detergente, gasolina o acetone che
possono lasciare odori forti.

e Pulire con una spugna bagnata e asciugare
con un panno morbido.

Nel corso di questa operazione, evitare acqua
in eccesso por prevenire che penetri
nell'isolamento termico del dispositivo, il che
potrebbe causare odori sgradevoli.

Non dimenticare di pulire anche la
guarnizione dello sportello, soprattutto le
stecche a soffietto, con un panno pulito.

Pulizia esterna

e Pulire I'eterno del freezer utilizzando una
spugna immersa in acqua calda, strofinare
con un panno morbido e asciutto.

« la pulizia dell'esterno del circuito di
raffreddamento (motocompressore,
condensatore, tubi di collegamento) verra
effettuata con una spazzola morbida o con
I'aspirapolvere. Nel corso di questa
operazione, fare attenzione a non distorcere i
tubi e a non staccare i cavi.

Non utilizzare materiali per strofinamento o
abrasivi!

e Dopo aver terminato la pulizia, riporre gli
accessori in posizione e collegare
I'elettrodomestico.

Sostituzione della lampadina
interna

Se la lampadina si brucia, scollegare
I'elettrodomestico dall'alimentazione
principale. Tirare fuori la lampadina
Accertarsi che sia correttamente svitata.
Collegare nuovamente I'elettrodomestico.
Se la lampadina ancora non si accende
sostituirla con un’altra modello E14-15W e
montarla al suo posto.
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La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non e (sono) adatta
(adatte) per lilluminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada é
quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
come temperature inferiori a -20 °C.

Guida per lI'individuazione di difetti

L'elettrodomestico non funziona

e Vi & una mancanza di alimentazione.

e La spina del cavo di alimentazione non &
ben inserita nella presa.

e || fusibile & bruciato.

e |l termostato € in posizione "OFF".

La temperatura non € abbastanza bassa (é

acceso il LED su)

e || cibo impedisce la chiusura dello sportello.

e L 'elettrodomestico non e stato posizionato
correttamente.

e L 'elettrodomestico & posizionato troppo
vicino a una fonte di calore.

e La manopola del termostato non € nella
posizione corretta.

Formazione eccessiva di ghiaccio
e Lo sportello non e stato chiuso
correttamente.

L'elettrodomestico non funziona

e La lampadina & bruciata. Scollegare
I'elettrodomestico dalla rete di
alimentazione, togliere la lampadina e
sostituirla con una nuova.

Le seguenti condizioni non sono difetti

e Possibili oscillamenti e rumori provenienti
dal prodotto: circolazione del refrigerante
nel sistema.



Rumori durante il funzionamento

Per mantenere la temperatura al valore
regolato, i compressori dell'elettrodomestico si
avviano periodicamente.

| rumori avvertiti in questa situazione sono
normali.

Si riducono appena I'elettrodomestico
raggiunge la temperatura di funzionamento.

Il gorgoglio viene emesso dal compressore.
Puo diventare un po' piu forte quando il
compressore si avvia.

I rumori di ribollio e gorgoglio, provocati dal
refrigerante che circola nei tubi
dell'elettrodomestico, sono normali durante il
funzionamento.

Avvertenza!

Non provare mai a riparare |'elettrodomestico
0 i suoi componenti da soli. Tutte le riparazioni
eseguite da persone non autorizzate sono
pericolose per l'utente e possono causare
I'annullamento della garanzia.
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Il simbolo N

prodotto.

sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non pud essere
trattato come normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta
adatto per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando |l
corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano potenziali conseguenze negative per
'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione inappropriata del prodotto.
Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio cittadino
locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove e stato acquistato il
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